BAB IV
PEMBAHASAN DAN HASIL PENELITIAN

Kegiatan penelitian ini mengambil data tentang profil kemampuan
spasial siswa SMP pada materi geometri bangun ruang sisi datar ditinjau
dari kemampuan Rigorous Mathematical Thinking (RMT) vyang
dilaksanakan di kelas 1X-10 SMPN 1 Sidoarjo tahun ajaran 2015-2016.
Pada penelitian ini data yang dianalisis adalah hasil tes kemampuan spasial
dan wawancara yang berkaitan dengan jawaban yang diberikan pada soal
tes kemampuan spasial. Data hasil tes kemampuan Rigorous Mathematical
Thinking (RMT) diperoleh pada tanggal 30 Juli 2015. Sedangkan hasil tes
kemampuan spasial diperoleh pada tanggal 01 Agustus 2015.

A. Analisis Data Hasil Penelitian
1. Pemilihan Subjek Penelitian
Dalam  menentukan  subjek  penelitian,  peneliti
menggunakan data yang diperoleh dari hasil tes kemampuan

Rigorous Mathematical Thinking (RMT). Data skor tes

kemampuan Rigorous Mathematical Thinking (RMT) digunakan

untuk mengukur tingkat level RMT siswa kelas 1X-10 SMPN 1

Sidoarjo. Berdasarkan hasil nilai tes kemampuan Rigorous

Mathematical Thinking (RMT), 26 siswa kelas 1X-10 hanya

diambil 12 siswa untuk dilakukan wawancara Rigorous

Mathematical Thinking (RMT). Berdasarkan hasil analisis data

hasil tes dan wawancara kemampuan Rigorous Mathematical

Thinking (RMT) siswa dikelompokkan ke dalam tiga level

Rigorous Mathematical Thinking (RMT), vyaitu siswa yang

memiliki kemampuan RMT level 1, level 2, dan level 3 atau non-

RMT.
Tabel 4.1.
Hasil Tes Kemampuan Rigorous Mathematical Thinking (RMT)
Skor Tes
No. Nama Siswa Level RMT Kemampuan
RMT
M. Faishol A. Level 2 110
M. Ilham Fajri Level 3 138
Rahajeng R. Level 3 130
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4 | Farah Khosfirah Level 3 119
5 | Khansa K. Level 3 122
6 | Falatehan Etacho | Non-level RMT 87
7 | Yunita EkaF. Non-level RMT 69
8 | Refanza Zulfan F. Level 2 96
9 | M. Lucky Ibnu Level 1 90
10 | Afif Hadar P. Non-level RMT 77
11 | Pascal Harisyah Non-level RMT 68
12 | Marchelia Naba Level 1 87

Berdasarkan  hasil  penilaian ~ dan
dikelompokkan, maka diperoleh:
4 siswa dengan level 3
2 siswa dengan level 2
2 siswa dengan level 1
4 siswa dengan non-level RMT

Dari kelompok kemampuan Rigorous Mathematical
Thinking (RMT) tersebut, maka ditentukan 6 siswa sebagai
subjek penelitian yang terdiri dari 2 siswa dari kelompok level
1, 2 siswa dari kelompok level 2, dan 2 siswa dari kelompok
level 3. Pemilihan subjek penelitian dilakukan dengan
mempertimbangkan kemampuan komunikasi dan kemampuan
siswa dalam mengerjakan tes kemampuan Rigorous
Mathematical Thinking (RMT).

Adapun rincian masing-masing subjek penelitian yang
terpilih, disajikan pada tabel berikut:

Tabel 4.2.
Subjek Penlitian

selanjutnya

Level Skor Tes Kode
No. | Nama Siswa RMT Kemampuan Siswa
RMT
M. Lucky I. Level 1 90 Ss
Marchelia N. Level 1 87 S
M. Faishol A. Level 2 110 S
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Refanza Z. Level 2 96 Sy
M. Ilham Fajri | Level 3 138 S
Rahajeng R. Level 3 130 S;

Data Penelitian

Dalam penelitian ini data penelitian diperoleh dari hasil
pekerjaan subjek dan wawancara terkait dengan subjek dalam
menyelesakan soal tes kemampuan spasial.

Berikut

jadwal

pelaksanaan  tes

wawancara dengan subjek penelitian.

tertulis

maupun

Tabel 4.3.

Jadwal Pelaksanaan Data Penelitian Tes Tertulis
Tanggal Jenis Tes Tertulis Waktu
Pengambilan Data Pelaksanaan Tes

30 Juli 2015 Tes Kemampuan 11.00-12.00
Rigorous Mathematical
Thinking (RMT)
01 Agustus 2015 | Tes Kemampuan 08.17-09.17
Spasial
Tabel 4.4.

Jadwal Pelaksanaan Data Penelitian Wawancara
Tanggal Jenis Tes Tertulis Waktu
Pengambilan Data Pelaksanaan Tes
30 Juli 2015 Wawancara Tes 13.00-14.30

Kemampuan Rigorous
Mathematical Thinking
(RMT)
01 Agustus 2015 | Wawancara Tes 09.25-10.50

Kemampuan Spasial




Berikut ini merupakan unsur-unsur kemampuan spasial
yang termuat dalam tes kemampuan spasial:
Tabel 4.5.
Unsur-unsur Kemampuan Spasial dalam
Tes Kemampuan Spasial

No. Soal Unsur-unsur Kemampuan Spasial
1 Persepsi Spasial
2 Rotasi Mental
3 Rotasi Mental
4 Rotasi Mental
5 Rotasi Mental
6 Rotasi Mental
7 Rotasi Mental
8 Persepsi Spasial
9 Visualisasi Spasial
10 Visualisasi Spasial
11 Persepsi Spasial
12 Visualisasi Spasial
13 Persepsi Spasial
14 Visualisasi Spasial
15 Visualisasi Spasial
16 Rotasi Mental
17 Persepsi Spasial
18 Rotasi Mental
19 Visualisasi Spasial
20 Rotasi Mental

Setelah diberikan kemampuan spasial tes dan dilakukan
wawancara, hasil wawancara kemudian ditranskrip dan
dikodekan. Selanjutnya triangulasi data dilakukan terhadap
hasil pekerjaan tes kemampuan spasial tertulis dan hasil
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wawancara yang berkaitan dengan penyelesaian tes
kemampuan spasial subjek yang memiliki kemampuan RMT
level 1, level 2, dan level 3. Dalam penelitian ini jenis
triangulasi yang digunakan adalah triangulasi sumber. Berikut
ini paparan data penelitian untuk keenam subjek penelitian.
1) Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek dengan
Kemampuan RMT Level 1
a. Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek S;
(Subjek Pertama dengan Kemampuan RMT Level 1)
Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek S; pada tes kemampuan spasial:
a) Persepsi Spasial

Jawaban: 8.

Alasan:

Gambar 4.1.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 1
Jawaban: A
Alasan:

Gambar 4.2.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 8

Jawaban: 0

Alasan:

Gambar 4.3.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 11
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Jawaban: @

Alasan:

Gambar 4.4.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 13
Jawaban: (...
Alasan:

Gambar 4.5.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 17

b) Rotasi Mental

Jawaban: .G w\i L;
Alasan: i [

bpson e (\\QM We Wit [T PO\

A0 Tl ala gty e €

Gambar 4.6.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 2
Jawaban: 9

2

Alasan: | : " e
g i Ot b, 2 ol Bl Gt T =7
o e ey et ol b otz V¢

Gambar 4.7.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 3
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Jawaban: p( 0 !

Alasan: ) ¢
oo e Splor U lonmn B mingggllon ot g ‘3@
N Gt 60 Aot o Yo

Gambar 4.8.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 5

v

Jﬂ'vaban: 5.

Alasan: X
Lo " é\QJ\W \e M“’* ol Pehdpyeh AR

p 0
bl 10
Skl

Q
dun Yok ke S W’« Calola %Jyuuw "}‘}\\\w\\ éin‘m‘\u
fik Yy

Gambar 4.9.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 6

Jawaban: (—

Alasan:

Gambar 4.10.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 7
Jawaban: D
Alasan:

Gambar 4.11.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 16
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b
Gambar 4.12.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 18
Jawaban: ...
Alasan:
Gambar 4.13.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 19
Jawaban: .G....
Alasan:

Gambar 4.14.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 20
c) Visualisasi Spasial

Jawaban: ....(

Alasan: -

Wgrphut e\\‘&’( A, Qe rendugiion Dol Rk ) W | :
Qe Do G o YN (o e ey ﬁ ¢

P

Gambar 4.15.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 4
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Jawaban: ‘}

Alasan:

Gambar 4.16.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 9

b

Jawaban: .7....

Alasan:

Gambar 4.17.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 10
Jawaban: ........
Alasan:

Gambar 4.18.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 12

Jawaban: ........

Alasan:

Gambar 4.19.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 14
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Jawaban: G

Alasan:

Gambar 4.20.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 15

Hasil analisis wawancara pada tes
kemampuan spasial oleh subjek S; adalah sebagai
berikut:

P11 : Lucky, banyaknya balok untuk nomor 1?

Si111 : Saya menjawab 24.
P11, : Alasannya?

S112 : Karena..ee..jika dihitung keseluruhan itu kalo
yang terlihat ini berjumlah 15 tapi yang tidak
terlihat ini ada 9 yaitu ada di belakangnya.
Jadi total baloknya itu semua 24, 15 dari yang
terlihat dan 9 dari yang tidak terlihat.

Pi13 : Untuk nomor 2?
S113 :C.
Pi14 :Alasannya?

Si115 : Karena jika diputar ke Kiri posisinya akan
menghasilkan gambar (bangun berdiri) dan
bentuk tersebut ada di jawaban pilihan C.

P116 : Untuk opsi yang lain?

Si116 : (menggelengkan kepala)

P117 : Sudah tidak bisa menjelaskan?
Si17 : Tidak.

P11s : Kemudian untuk nomor 3?
Si19 :B.



P1.1.10

S1110 :

I:’l.l.ll
Sl.l.ll

Pl.l.lZ

I31.1,13

S1.1.13

S1.1.15

P1.1.16

Si1116 -

Pl.l.l?
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. Kenapa?

Karena jika diputar...yang pertama jika
diputar ke kanan otomatis baloknya berdiri
dan diputar lagi didapatkan dan saya
menemukan gambar B. tadi yang semulanya
dari balok UTPQ setelah dari PQUT, setelah
diputar 2x menjadi UTPQ dan terdapat di
jawaban B.

: Kemudian untuk nomor 4?
: Untuk nomor 4 saya menjawab C.
. Alasannya?

S1112 . Saya mengasumsikan baloknya diputar ke

atas dan akhirnya..ee..ee..setelah  selesa
diputar ke atas maka otomatis gambar silang
ini jadi di atas yang di bawah ini adalah
gambar polos. Jadi dilihat dari jawaban C
seperti persis yang saya pikirkan. Sehingga
ada 3 sisi di atas, kanan. Jadi saya memilih
jawaban C.

. Untuk opsi yang lain?
: Tidak memenuhi.
P1114 : Kemudian untuk nomor 5?
: Saya menjawab A.

: Alasannya?

Karena jika diputar ke kanan akan
menghasilkan bentuk seperti ini (gambar
yang dibuat subjek di lembar jawaban) dan
bentuknya tersebut terdapat pada jawaban A.
Karena setelah saya putar posisinya ke kanan,
dan posisi dari atasnya yaitu sisi D dan
setelah saya putar ke kanan, alasnya menjadi
BFQC dan alasnya itu terdapat seperti pilihan
jawaban A.

: Yang lainnya tidak memenuhi?
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S1.1.17
I:,1.1.18
S1.1.18

I:’1.1.19

S1119 -

P1.1.20

Sl.1.20

I31.1,21
S1.1.21
I:)1.1.22
S1.1.22

I:)1.1.23

S1123 -

P1.1.24
S1.1.24

P1.1.25

: Tidak.

: Untuk nomor 6?

: Saya menjawab B.
: Alasannya?

Karena ketika saya mencoba untuk
memutarnya ke depan dan sebelumnya
alasnya adalah PQRS, setelah saya putar ke
depan berubah menjadi TUPQ vyang
kemudian alas tersebut persis seperti pilihan
jawaban apa..seperti pilihan jawaban B. jadi
saya memilih B. Untuk opsi yang lain tidak
memenuhi.

: Kemudian untuk nomor 7?
. 7 saya menjawab C, karena pertama saya ini

kan bangunannya dalam posisi tertidur,
kemudian saya berdirikan. Saya putar lagi
dan itu saya putar ke Kiri dan itu posisinya
persis seperti yang di C.

: Untuk yang lain?
: Tidak

: Nomor 8?

: Saya memilih A.
: Kenapa?

Karena dari atas, dari sini (gambar A)
lingkarannya tidak terlalu menepi dan agak
sedikit bergeser ke kiri, sedikit ke tengah, di
Kiri juga tapi hampir mendekati tepi dari
kanan dan saya memilih A, dan A ini
lingkarannya hampir mendekati tepi. Jadi
saya memilih A.

: Kemudian untuk nomor 9?
: Saya memilih B.
: Kenapa?



S1.1.25

P1126
S1126

I:’1.1.27

S1127 -

P1.1.28

S1.1.28

I31.1,29
I31.1,29
I31.1,30
S1.1.30
P1.1.31

S1.1.31

P1.1.32

Siia -
: Tidak bisa menjawab?

P1.1.33
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: Karena jari-jari itu jika diberdirikan otomatis

yang terlihat dari depan adalah gambar
matahari dan yang gambar panah ini tertutup
oleh gambar matahari sehingga tidak terlihat
dan jawaban b itu yang terlihat hanya
matahari dan belahketupat.

: Kemudian untuk nomor 10?
: Nomor 10 saya menjawab B.
: Kenapa?

: Sudah mengkonstruksi jaring-jaringnya?
: Emm...karena saya mencoba mengasumsikan

sagja. Ini kan ABCD dan saya
mengasumsikan ini  E,F,G,H. Jadi saya
mengasumsikan jawabannya B, H dan E.

. Untuk opsi yang lain?

: Tidak benar

: Kemudian untuk nomor 11?

. Saya menjawab C.

: Kenapa?

: Karena yang ditanya ini adalah posisi gambar

jika dilihat dari sebelah kanan dan dari
sebelah kanan itu kan gambarnya polos, tidak
ada dan kalo dari sisi kanan otomatis
gambarnya dari sisi melengkung ini tidak
terlihat karena berada di sisi Kiri dan orang
yang melihat dari sisi kanan otomatis tidak
melihat dan hanya melihat gambar yang di
depan dan yang C jika dilihat dari sisi kanan
itu polos.

: Untuk nomor 12?

Belum menjawab?
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S1.1.33
I:,1.134.
S1.1.34

I:’1.1.35

S1135:

P1136
S1136
Pl.l.37

S1.1.37

P1.1.38
Sl.1.38
P1.1.39
S1.1,39

I31.1,40

S1140 -

P1.1.41 o

S1.1.41

P1.1.42

S1.1.42 .

P1.1.43

S1.1.43

P1.1.44 .

: Tidak.

: Kenapa tidak bisa menjawab?
: Tidak bisa.

: Tidak bisa mengerjakan?

lya

: Kemudian untuk nomor 13?

: Saya memilih C.
: Kenapa?

Emm...ini saya coba-coba ketika dimiringkan
itu yang cocok adalah jawaban B.

. Untuk opsi yang lain?
: menurut saya salah.

: Kemudian untuk nomor 14?
. 14, saya memilih D.
. Alasannya?

Karena..ee..saya berpikir bahwa
jika..maksudnya..saya berpikir itu urut,
misalnya 1, kemudian 2, kemudian 3,4. Jadi
X-nya yaitu 5 dan y-nya... mohon maaf x-nya
5 dan y-nya 3.

: Kemudian untuk nomor 15?

'B

. Alasannya?

. Karena saya mencoba mengasumsikan ini
segitiganya ini A, B, C. saya mencoba
mengurutkannya ini D, E. Jadi saya

menjawab. Maaf..maaf..yang nomor
1..oh..yang nomor 1 ini D.

: Jawabannya.. tidak bisa menjelaskan?
: Tidak bisa menjelaskan.
: Untuk nomor 16?



S1.1.44

Pl.l.45

S1.1.45 .

I:’1.1.46

S1.1.46

P1.1.47
S1.1.47

P1.1.48

P1.1.49
S1.1.49

P1.1.50
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:D.

: Alasannya?

. Ini diputar ke kanan otomatis bangun segitiga
ini berbalik menghadap ke kiri dan gambar
yang garis-garis ini tidak tertutup, berada di
sisi_bawah dan yang menjadi sisi kanan ini
adalah yang hitam putih.

: Sehingga?

: Sehingga saya memilih D karena gambarnya

sesuai.

: Kemudian untuk nomor 17?
:C.
: Kenapa?

Si148 . Yang pertama dari sisi kanan terlihat garis

saja dan kedua bangun ini polos karena di sisi
kanan tidak terlihat garis sama sekali.
Kemudian dari sisi kiri polos karena pada
soal tidak diperlihatkan, jadi otomatis.
Kemudian dari sisi atas, dari sisi atas hanya
terdapat satu titik, terdapat 1 bangunan
lingkaran hitam dan yang lainnya tidak ada.
Lalu bisa kita lihat bahwa dari sisi bangunan
kalo yang besar ini tidak ada titik sama
sekali. Kemudian dari sisi depan terdapat
yang gambar kotak hitam dan kemudian
bentuk baloknya yang besar itu lebarnya
tidak sama karena dari gambarnya ini
garisnya yang miring ini terlihat jelas bahwa
balok kecil ini dan balok besar ini lebarnya
tidak sama. Otomatis saya memilih C dan
jika dilihat dari belakang ini polos. Tidak ada
gambar sama sekali.

: Kemudian untuk nomor 18?
: Saya memilih B.
: Kenapa?
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S1.1.50

Pl.l.Sl
S1.1.51

P1.1.52

Sii52 -

P1.1.53
S1.1.53
P1.1.54
S1.1.54
P1.1.55

S1.1.55

P1.1.56

: Saya mencoba untuk memutar ke kanan, terus

ketika saya coba ternyata gambar 2 trapesium
di sisi depan itu menjadi...jadi...terbalik.
emm.. setelah saya putar ke kanan itu garis
yang terdapat persegi ini tertutup karena dia
berada di posisi bawah dan gambar ini yang
semula berada di posisi atas berubah menjadi
di sisi kanan, dan trapesium yang berdiri ini
setelah diputar ke kanan menjadi tertidur.
Jadi otomatis saya memilih pilihan B.

: Untuk nomor 19?
: Nomor 19 saya memilih C.
. Kenapa?

Karena disini dijelaskan bahwa yang
ditanyakan adalah jika bangun tersebut
diputar maka jaring-jaring bangun yang benar
adalah... jadi yang ini..yang saya lakukan
pertama adalah memutarnya dan kemudian
untuk mencari dan saya harus mengimajinasi
apakah gambar jaring-jaringnya akan terbuat
setelah diputar. Jadi saya memilih C karena
bangunnya dalam posisi tertidur dan tidak
berdiri karena sebelumnya jari-jarinya telah
diputar dari berdiri jad tifur.

: Jadi menurut adik jawabannya adalah?

:C

: Untuk 20?

: Untuk 20 saya memilih C.

: Kenapa?

: Karena C setelah saya putar ke kiri kemudian

saya putar ke atas sekitar 180° sekitar segitu
dan hasilnya bentuknya ini jika diputar, ini
bentuknya akan membentuk bangunnya
persis seperti jawaban C.

: Untuk jawaban yang lain?



Si156 : Tidak memenuhi.

subjek S; diperoleh data sebagai berikut:
Tabel 4.6.

Hasil Tes kemampuan S

pasial Subjek S;
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Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial

No. Unsur-unsur Jawaban
Soal Kemampuan Subjek S, Skor

Spasial
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental C 0
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
6 Rotasi Mental B 1
7 Rotasi Mental C 0
8 Persepsi Spasial A 0
9 Visualisasi Spasial B 1
10 Visualisasi Spasial B 0
11 Persepsi Spasial C 1
12 Visualisasi Spasial - 0
13 Persepsi Spasial C 1
14 Visualisasi Spasial D 1
15 Visualisasi Spasial B 0
16 Rotasi Mental D 1
17 Persepsi Spasial C 1
18 Rotasi Mental B 1
19 Visualisasi Spasial C 0
20 Rotasi Mental C 1

Total skor 13
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Tabel 4.7.

Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek S,

Kemampuan
Spasial

No.
Soal

Kode
Wawancara

Hasil Paparan
Subjek S;

Persepsi
Spasial

1

1.11-11.2

Subjek S; dalam
mengamati  suatu
bangun ruang pada
soal nomor 1,
subjek menghitung
balok yang tampak
sebanyak 15 balok
dan vyang tidak
tampak sebanyak
9 balok dari
gambar dalam
soal. Subjek S;
menghitung
menemukan
jumlah semua
balok pada soal
sebanyak 24
balok.

1.1.22-1.1.23

Subjek S; dalam
mengamati  suatu
bangun ruang atau
bagian-bagian
bangun ruang pada
soal nomor 8,
subjek belum
mampu dalam
mengamati bangun
ruang dari sisi
atas.

11

1.1.30-1.1.31

Subjek S; dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 11, subjek
melihat  gambar
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jika dilihat dari
sebelah kanan dan
mengamati

gambar apa yang
tampak jika dilihat
dari sisi sebelah
kanan dan sesuai

dengan opsi
jawaban C.

13 | 1.1.36-1.1.38 | Subjek S; dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 13, subjek
mencoba
mengamati  jika
bangun ruang
tersebut
dimiringkan  dan
yang sesuai adalah
gambar pada opsi
C.

17 1.1.47-1.1.48 | Subjek S; dalam

mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 17, subjek
mengamati  dari
sisi kanan terlihat
garis dan kedua
bangun ini polos
karena di  sisi
kanan tidak
terlihat garis sama
sekali, dari sisi Kiri
polos karena pada
soal tidak
diperlihatkan, dari
sisi atas hanya
terdapat satu titik,
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terdapat 1
bangunan
lingkaran  hitam
dan yang lainnya
tidak ada, dari sisi
depan terdapat
yang gambar
kotak hitam dan
kemudian bentuk
balok besar yang
lebarnya tidak
sama, maka dia
menemukan
gambar  bangun
datar yang terlihat
dari sisi kanan,
kiri, atas, depan,
dan belakang
sesuai dengan opsi
jawaban C.

Rotasi Mental

1.13-11.7

Subjek S; dalam
merotasikan
gambar pada
nomor 2 belum
mampu
merotasikan  dan
mengamati bentuk
bangun yang
dihasilkan setelah
dirotasi.

1.1.8-1.1.10

Subjek S; dalam
merotasikan

gambar pada soal
nomor 3, subjek
merotasikan

gambar  dengan
cara memutar-
mutar gambar
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sampai
menemukan posisi
balok yang sesuai
dengan opsi
jawaban B pada
soal.

1.1.11-1.1.13

Subjek S; dalam
merotasikan

gambar pada soal
nomor 4, subjek
gambar  dengan
cara merotasikan

gambar lalu
menggambarkan
pada lembar

jawaban,  subjek
menemukan posisi
bangun yang
sesuai dengan opsi
C.

1.1.14-1.1.17

Subjek S; dalam
merotasikan
gambar pada soal
nomor 5, subjek
merotasikan
gambar  dengan

cara memutar
gambar ke kanan,
kemudian
menggambarnya
pada lembar
jawaban dan
menemukan
jawaban yang
sesuai dengan

gambar pada opsi
jawaban A.
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1.1.18-1.1.19

Subjek S; dalam
merotasikan
gambar pada soal
nomor 6, subjek
merotasikan
gambar  dengan
cara memutarnya
ke depan dan
menggambarnya
pada lembar
jawaban dan
menemukan
gambar yang
sesuai dengan opsi
B.

1.1.20-1.1.21

Subjek S; tidak
mampu dalam
merotasikan
gambar pada
gambar nomor 7.

16

1.1.44-1.1.46

Subjek S; dalam
merotasikan

gambar pada soal
nomor 16, subjek
merotasikan

gambar  dengan
cara memutar
gambar ke kanan,
dan mengamati
perubahan gambar
setelah diputar.
Sehingga gambar
yang diperoleh
sesuai dengan opsi
jawaban D.

18

1.1.49-1.1.50

Subjek S; dalam
merotasikan
gambar pada soal
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nomor 18, subjek
merotasikan
gambar  dengan
cara
merotasikannya
dan  mengamati
perubahan gambar
pada setiap sisi
sehingga diperoleh
gambar yang
sesuai dengan opsi
jawaban B.

20

1.1.54-1.1.56

Subjek S; dalam
merotasikan
gambar pada soal
nomor 20, subjek
merotasikan
gambar  dengan
cara
merotasikannya
dan  menemukan
gambar yang
sesuai dengan opsi
jawaban C.

Visualisasi
Spasial

1.1.24-1.1.25

Subjek S; dalam
mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 9 dengan
cara membentuk
jaring-jaring
menjadi  sebuah

bangun dan
mengamati sisi
dari masing-
masing jaring-
jaring setelah

membentuk suatu
bangun,  gambar
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yang terbentuk
menurut  subjek
sesuai dengan opsi
B.

10

1.1.26-1.1.29

Subjek S
mengerjakan soal
nomor 10 belum
mampu dalam
mengidentifikasi
jaring-jaring
kubus, sehingga
subjek tidak
mampu
menunjukkan
permintaan soal.

12

1.1.32-1.1.35

Subjek S;
mengerjakan soal
nomor 12 tidak
mampu dalam
mengidentifikasi
jaring-jaring
kubus, sehingga
subjek tidak
mampu menjawab
soal.

14

1.1.39-1.1.40

Subjek S; dalam
mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 14 dengan
cara mengurutkan
angka dadu yang
terbentuk sehingga
menemukan nilai
x-nya 5 dan y-nya
3 seperti pada opsi
D.

15

1.1.41-1.1.43

Subjek S,
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mengerjakan soal
nomor 15 tidak
mampu dalam
mengidentifikasi
jaring-jaring

kubus,  sehingga

subjek tidak
mampu menjawab
soal.

19 | 1.1.51-1.1.53 | Subjek S

mengerjakan soal
nomor 19 tidak
mampu dalam
mengidentifikasi
jaring-jaring

kubus, sehingga

subjek tidak
mampu menjawab
soal.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek S; menunjukkan bahwa subjek S; memiliki
tingkat kemampuan di atas rata-rata. Berdasarkan
jawaban tertulis subjek S; dan dari kutipan hasil
wawancara pada kode percakapan 1.1.1-1.1.2, 1.1.22-
1.1.23, 1.1.30-1.1.31, 1.1.36-1.1.38, 1.1.47-1.1.48
subjek S; dalam menyelesaikan masalah persepsi spasial
subjek S; mengalami kesulitan mengerjakan soal nomor
8. Berdasarkan jawaban tertulis subjek S; dan dari
kutipan hasil wawancara pada kode percakapan 1.1.3-
1.1.7,118-1.1.10, 1.1.11-1.1.13, 1.1.14-1.1.17, 1.1.18-
1.1.19, 1.1.20-1.1.21, 1.1.44-1.1.46, 1.1.49-1.1.50,
1.1.54-1.1.56 subjek S; dalam menyelesaikan masalah
rotasi mental subjek S; mengalami  kesulitan
mengerjakan soal nomor 2 dan 7. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek S; dan dari kutipan hasil wawancara pada
kode percakapan 1.1.24-1.1.25, 1.1.26-1.1.29, 1.1.32-
1.1.35, 1.1.39-1.1.40, 1.1.41-1.1.43, 1.151-1.153
subjek S; dalam menyelesaikan masalah visualisasi
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spasial subjek S; mengalami kesulitan saat mengerjakan
soal nomor 10, 12, 15, dan 19.

b. Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek S,
(Subjek Kedua dengan Kemampuan RMT Level 1)

Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek S, pada tes kemampuan spasial:

a.) Persepsi Spasial

Jawaban: 2‘{

Alasan:

le
Kam 06 perbeun W;K\(ntj terlihet ada 16, SEA(W) Kan
Vang §akh9 balex loin ade, § ~Judi Py 24

Gambar 4.21.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 1

Jawaban: b

Alasan: 4 ) } B ﬁhs -
ey Yo g dilivet A degan bae g e gk,
A o Aty agok iR elnnan dadgodc ks don gok &1(«\9
U g Ak iokeS s, Sl sy tidak didgonn-

Gambar 4.22.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 8
Jawaban: C
Alasan:

10 oxa Attoe fai e Yerbat gaf b didepw dan
e , e
qamb rehopd  dickes

Gambar 4.23.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 11
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C ~
Jawaban: ........

asan:

10 Gt O Mgt tamanun, d St g Aoicingican

air (n T "&nvm'w dop tiok moreyan dalom Feadacn dater

Gambar 4.24.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 13

a
Jawaban: C

Alasan: ~ -
P it A Kofon, €6, ot glepon , bebrary g Wir bt
{)‘llh'r\( \1/(] nﬂl“ﬁ) {’@Ym tﬂf‘ﬂ let‘iK mq\ﬂﬂ Qama m a’m@h

Gambar 4.25.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 17

b.) Rotasi Mental

Jawaban: b

Vo, trth tonon 40 Vo b Cone Metbun g, e

Gambar 4.26.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 2
Jawaban: ‘b
Alasan:
Gambar 4.27.
Hasil Tertulis Subiek S»> pada TKS nomor 3
Jawaban: 3
Alasan:

e i comh et G 3 ko lap fani WAL fyder
oy it PHL) Mt P bty 0171 cote,

Gambar 4.28.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 5



1 v v v

1 v
Jawaban: b

s it oy iy o Tt s 000 magfedh i T
Yoy (o ‘(Mlk\l‘ ?zmﬁﬂﬁ

Gambar 4.29.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 6

Jawaban: a

Alasan:

Yy (onhh Qambar dfm ivaban b learmwmmdnh dijotr

Gambar 4.30.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 7
Jawaban: /\
Alasan:

Karva /ita o Aipor Slcphqa ofan etip di cebelan Gnbor o)
4an ats hitgy, Beroge s
v

Gambar 4.31.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 16

Alasan; guwr) ap - (7

Korne Ao dimicirggn ‘“"“G...l;i fmgwa werpdt alas Ao
qprne B | v L%

Gambar 4.32.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 18
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Jawaban: b
Alasan:

1200 ke Aot~ Aigpdiben foky OF® MEhemK gy,
)’5?4' ?M\C(V\ (QJ

Gambar 4.33.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 19

Jawaban: 2

Al H -

Fs(;;n ko \wrpn Confth d pder \Y @ha odalak
O[l)”ﬁm ,a

Gambar 4.34.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 20

¢.) Visualisasi Spasial

n

Jawaban: ...

Koy ndo enteh Gisi hdqnal @8 kit g o pada et = ABE
FE
-CEGH

Moo e € Sawe S (onoh Cora Venguanyi folah gl

Gambar 4.35.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 4

h

Jawaban: ...

Alasan:

Yarmo ke Qg diSavear Qumbor pansh 0K eIk e
beloh Fenpar don belan tefipar beuhdla clgo mrer - i
e the LG agtieh

Gambar 4.36
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 9



80

(),
Jawaban: bC , (=
Alasan: € - F @
| Vi
A [
Gambar 4.37.

Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 10

a

Jawaban: .=....

Alasan:

Gambar 4.38.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 12

C

Jawaban: 7.

Alasan:

rfamn dady  apae dua bertoek Parane, don onya b
Ydorgketn  anjo ftbetttlak belakary dn omgia €

Gambar 4.39.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 14
Jawaban: 2 A 1
Alasan:
vé\@/’ ok
L]
F
Gambar 4.40.

Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 15
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Hasil analisis wawancara pada tes

kemampuan spasial oleh subjek S, adalah sebagai
berikut:

I:’2.1.1
S2.1.1
I:’2.1.2

S2.1.2

P23
82.1.3
P2.1.4

S2.1.4

P2.1,5

S2.1.5

I:)2.1.6
S2.1.6
P2.1.7

S2.1.7

I:>2.1.8
S2.1.8
I:>2.1.9

S2.1.9

: Marchelia, untuk nomer 1 jawabannya?
124
: 24, alasannya kenapa?

. Karena dari perkiraan saya, balok yang terlihat

atau yang ndak tertutup ada 16 sedangkan
yng tertutup balok lain ada 8 jadi 16 + 8
jumlahnya 24

: Untuk nomer 2?
: Saya menjawab B, bangun yang B
: Alasannya?

. Karena di contoh soal yang nomer 2 dan
jawaban B yang sesuai meskipun telah
diputar namun bangunnya tetap sama, terlihat
dari gambar balok yang berada diatasnya
trapesium yang B juga sama

: Untuk opsi yang lain?

Jawaban lain tidak ada yang baloknya
ukurannya beda dengan contohnya, ada yang
tidak ada baloknya

: Kemudian untuk nomer 3, jawabanya adalah?
: Saya menjawab B
: Alasannya?

: Saya tadi bingung jadi belum sempet mikir,
saya tinggal...soal ini saya tinggal terus cepet-
cepet mengerjakan yang lain.

: Jadi untuk nomor 3 belum?
: Belum bisa menjawab

: Untuk nomor 4?

: Nomor 4, C.
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P2.1.10

S2.1.10

I:’Z.l.ll

SZ.l.ll

P2.1.12
S2.1.12

P2.1.13

P2.1.14

S2.1.14
S2.1.15

P2.1.16

S2.1.16

P2.1.17

: Alasannya?
: Karena di contoh soal sisi diagonal kubus ada

pada posisi ABFE, BCFG, dan EFGH dan
jawaban C sama seperti contoh Cuma
bangunnya sudah diputar dan yang sama
setelah diputar adalah jawaban C karena
meskipun  diputar juga sama  garis
diagonalnya terletak pada ABEF, BCFG, dan
EFGH.

: Untuk opsi yang lain memenuhi?
: Tidak, karena garis diagonalnya terletak pada

sisi yang berbeda.

: Kemudian untuk nomor 5?
A
: Alasannya?

S,113 . Karena jika contoh soal diputar, sisi kubus

tetap sama. Maksudnya sisinya, misalnya
ABCD stelah diputar tetap. ABCD itu berada
pada sisi yang sama meskipun setelah diputar
posisinya berbeda dari contohnya sedangkan
yang lain...ee...awalnya ABCD itu bisa jadi
ACHE atau ABHE.

: Sehingga tidak memenuhi ya?
: Tidak memenuhi.

P, 115 : Nomor 6?

: Menjawab B.
: Alasannya?

: Karena pada contoh bidang miring tersebut

membelakangi sisi PQRS dan menghadap sisi
TUVW vyang bisa dijadikan patokan. Untuk
mencari jawaban meskipun telah diputar
yaitu jawaban yang B.

: Jawaban yang B, untuk yang lain?



Sp1a7 -

P2.l.18
S2.1.18

P2.119

Sy119 -

P2.1.20

S2.1.20

I32.1,21
S2.1,21
P2.1,22
S2.1,22
I:)2.1.23

S2.1.23

P2.1.24
S2.1.24
I32.1.25
S2.1.25

P2.1.26

Sp126 -
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Tidak memenuhi syarat, karena tidak
menghadap sisi TUVW dan membelakangi
PQRS.

: Kemudian untuk nomor 7?
: Untuk nomor 7 saya menjawab yang A.
: Alasannya?

Karena contoh gambar dengan jawaban
A..ee..jawaban yang A sesuai posisinya
meskipun telah diputar.

: Untuk opsi yang lain?
:Untuk opsi yang lain berbeda

karena..ee...letaknya...eee...bangun-bangun
seperti balok dan yang lainnya tidak pada
posisi yang sama.

: Sehingga tidak?

: Tidak memenuhi syarat.

: Kemudian untuk nomor 8?

: Saya menjawab B.

. Alasannya?

. Karena jika tabung dilihat dari depan tidak

tertutupi oleh kubus. Jadi dari atas, tabung
juga nggak kelihatan tertutupi, agak sedikit
ke kanan daripada kubus dan garis silang
yang terletak di atas kubus. Salah satunya
tidak diagonal. Jadi itu bisa dijadikan patokan
untuk mencari jawabannya tadi.

: Sehingga opsi yang lan?

: Tidak memenuhi syarat.

: Kemudian untuk nomor 9?
: Yang B.

: Alasannya?

Karena jika jaring-jaring..ee...pada soal
disatukan, gambar anak panah akan
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I:,2.1.27

S2.1.27

P2.1.28
Ss128
P2.1.29

S2.1.29

P2.1,30

P2.1,31

P2.1.32
S2.1.32

P2.1.33

S2.1.33 .
: Alasannya?

S,134 : Karena ketika saya menjadikan satu, jaring-

P2.1.34

menunjuk ke belahketupat dan belahketupat
akan bersebelahan dengan matahari. Jadi
pada pilihan yang memenuhi syaratnya
adalah B yaitu matahari bersebelahan dengan
belahketupat.

: Belahketupat?
. lya, yang lain tidak memenuhi karena tanda

panahnya tidak menunjukkan ke arah
belahketupat.

: Kemudian untuk nomor 10?

<~

: Alasannya kenapa?

: Karena waktu saya menggambar, menjadikan

satu bangunnya dapat dilihat bahw jika
nomor 1 adalah H dan nomor 2 adalah F.

: Sehingga jawabannya adalah?

S,130 . Jawabannya adalah C, untuk yang lainnya

tidak.

: Untuk nomor 11?

S,131 . Saya menjawab C, karena jika dilihat dari

kanan akan terlihat garis merah di depan.
Garis merah itu terletak di depan dan gambar
ketupat di atasnya yang memenuhi syarat itu
adalah C yang tidak ada gambar di depan,
yang ada garis merah, yang atas berbentuk
belahketupat.

: Sehingga Jawabannya?
:Yang C.

: Kemudian untuk nomor 12?
: Saya menjawab yang A.

jaring ini menjadi sebuah bangun prisma



P2.l.35
S2.1.35

P2.136

P2.1.37

P2.1.38
S2.1.38

P2.1.39

P2.1.40

S2.1.40 .

P2.1.41
S2.1.41

P2.1.42
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segiempat. Itu nomor 1 menunjukkan huruf
Q, nomor 2 dan 3 menunjukkan huruf R
karena berada di sudut yang sama.

: Akhirnya menjawab?
:Yang A, yaitu Q, R, dan R.
: Kemudian untuk nomor 13?

S,136 - Jika dimiringkan...saya menjawab yang C

karena sifat air itu mengikuti tempatnya. Jadi
saat tabung ini dimiringkan air juga ikut
tempatnya ikut...ee...permukaannya nggak
lurus, ikut sedikit miring dan begitu tidak
mungkin dalam keadaan di atas. Jadi saya
menjawab C.

: Kemudian untuk nomor 14?

S,137 : Untuk nomor 14 saya menjawab C, karena

dalam dadu angka 2 bertolak belakang
dengan angka 3 sedangkan angka 4 bertolak
belakang dengan angka 5. Jadi dilihat dari
jaring-jaringnya tersebut  jadi bisa
disimpulkan jawabannya yang C yaitu 3 dan
5.

: Kemudian untuk nomor 15?
: saya menjawab A.
: Karena?

S,130 : Karena ketika jaring-jaring ini menjadi satu

bangun prisma tegak segitiga..emm..nomor 1
itu berada pada titik E dan nomor 2 berada
pada titik F.

: Sehingga?
: Sehingga jawabannya adalah A, yaitu E dan
F.

: Untuk yang nomor 16?
:Yang D.
: Alasannya?
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S2.1.42

P2.143

S;143

P2.1.44
S2.144

P2.1.45

P2.1,46
S2.1,46

I:>2.1.47

P2.1.48

P2.1.49
S2.1.49

P2.1.50

: Karena jika contoh soal itu diputar, segitiga

akan tetap. Segitiga ini akan tetap ada di
sebelah gambar ini seperti gambar bendera
ini dan alas segitiganya berada pada alas
benderanya juga. Jadi gambarnya seperti
pada gambar yang D.

: Untuk opsi yang lain?
: Tidak memenuhi syarat, karena gambar ini

tidak berada di dekat gambar bendera.

: Untuk nomor 17?
: Saya menjawab C.
: Alasannya?

S,145 . Jika dilihat dari kanan, Kiri, atas, depan,

belakang secara berturut-turut pilihan C yang
paling tepat karena letak bangunannya sama
seperti contoh. Jika dilihat dari kanan, Kiri,
atas, depan, dan belakang.

: Sehingga untuk opsi yang lain?
: Tidak memenuhi syarat.

: Untuk nomor 18?

S,147 : Jawaban saya B.
: Alasannya?

S,148 - Karena jika contoh soal dimiringkan gambar

ini harusnya menjadi alas dan tidak terlihat.
Jadi gambar yang ini (gambar tampak depan
pada soal) harusnya menjadi alas dan tidak
terlihat. Jadi gambar yang ini (gambar
tampak depan pada soal) menjadi miring atau
yang diarsir hitam itu jadi di atas dan di
bawah, bukan di kanan dan kiri.

: Untuk yang lain?
: Tidak memenuhi syarat.
: Untuk nomor 19?
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P2.l.51

Spas1 !

P2.l.52

SZ.1.52
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: Saya menjawab B, karena jika jaring-jaring

soal itu dijadikan satu menjadi sebuah
bangun seperti dipilihan B.

: Kemudian?

Untuk pilihan yang lain tidak memenuhi
syarat.

: Nomor 20?
: Saya menjawab A, karena jika bangun contoh

soal ini diputar yang sesuai adalah pilihan A.
Karena seperti...emm..segitiga,
eh..trapesiumnya. Selain itu huruf H-nya
yang sesuai adalah yang A, yang lain tidak
sesuai.

P, 1 453: Terimakasih.

S2.1.53

. lya, sama-sama.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial

subjek S, diperoleh data sebagai berikut:

Tabel 4.8.
Hasil Tes kemampuan Spasial Subjek S,
unsur-unsur
No. Jawaban
Kemampuan ! Skor
Soal 4 Subjek S,
Spasial
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental B 1
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
6 Rotasi Mental B 1
7 Rotasi Mental A 1
8 Persepsi Spasial B 1
9 Visualisasi Spasial B 1




10 | Visualisasi Spasial

11 Persepsi Spasial

12 | Visualisasi Spasial

13 Persepsi Spasial

14 | Visualisasi Spasial

15 | Visualisasi Spasial

> W m O O > O o> oo
ol k| R, P R R, O B R, Lk,

16 Rotasi Mental
17 Persepsi Spasial
18 Rotasi Mental
19 | Visualisasi Spasial
20 Rotasi Mental
Total skor 18
Tabel 4.9.
Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek S,
Kemampuan | No. Kode Hasil Paparan
Spasial Soal | Wawancara Subjek S,

1 2.1.1-2.1.2 | Subjek S, dalam
mengamati suatu
bangun ruang pada
soal nomor 1, subjek
menghitung balok
yang terlihat sebanyak
16 balok dan vyang

Persepsi tidak terlihat sebanyak

Spasial 8 balok dari gambar
dalam soal. Subjek S,
menghitungnya  dan
menemukan  jumlah
semua balok pada soal
sebanyak 24 balok.

8 2.1.22- Subjek 'S, dalam

2.1.24 mengamati suatu
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bangun ruang atau
bagian-bagian bangun
ruang  pada  soal
nomor 8, subjek
mengamati  bangun
ruang dari sisi atas
dan melihat bagian
atas tabung agak
sedikit ke kanan dari
kubus dan  sesuai
dengan opsi B.

11 2.1.31- Subjek S, dalam
2.1.32 mengamati suatu
bangun ruang nomor
11, subjek melihat
gambar jika dilihat
dari sebelah kanan
dan mengamati posisi
gambar yang lain jika
dilinat  dari sisi
sebelah  kanan dan
sesuai dengan opsi
jawaban C.

13 2.1.36 Subjek S, dalam
mengamati suatu
bangun ruang nomor
13, subjek mencoba
mengamati jika
bangun ruang tersebut
dimiringkan dan yang
sesuai adalah gambar
pada opsi C.

17 2.1.44- Subjek S, dalam

2.1.46 mengamati suatu

bangun ruang nomor
17, subjek mengamati
dari sisi kanan, Kiri,
atas, depan, belakang
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secara berturut-turut,
maka dia menemukan
gambar bangun datar
yang terlihat dari sisi
kanan,  kiri, atas,
depan, dan belakang
sesuai dengan opsi
jawaban C.

Rotasi Mental

2.1.3-215

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada nomor 2
mengamati bentuk
bangun yang
dihasilkan setelah
dirotasi dan sesuai
dengan opsi jawaban

2.1.6-2.1.8

Subjek S,  tidak
mampu dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 3.

2.19-21.11

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 4,
subjek mengamati
posisi diagonal sisi
kubus setelah dirotasi
dan subjek
menemukan posisi
bangun yang sesuai
dengan opsi C.

2.1.12-
2.1.14

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 5,
subjek  merotasikan
gambar dan
mengamati  gambar
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setelah  dirotasikan,
sehingga menemukan
jawaban yang sesuai
dengan gambar pada
opsi jawaban A.

2.1.15-
2.1.17

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 6,
subjek mengamati
posisi bidang diagonal
setelah dirotasi dan
menemukan  gambar
yang sesuai dengan
opsi B.

2.1.18-
2121

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada gambar nomor 7
dan mengamati
bangun setelah diputar
dan sesuai dengan
opsi jawaban A.

16

2.1.41-
2.1.43

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 16,
subjek  merotasikan
gambar dan
mengamati perubahan
sisi gambar setelah
dirotasi. Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi jawaban
D.

18

2.1.47-
2.1.49

Subjek S, dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 18,
subjek  merotasikan
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gambar dan
mengamati perubahan
sisi gambar setelah
dirotasi. Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi jawaban

20 2.1.52 Subjek S, pada saat
mengerjakan soal
nomor 20, subjek
belum mampu
merotasikan  gambar
dengan tepat.

9 2.1.25- Subjek S, dalam

2.1.27 mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 9 dengan cara
membentuk  jaring-
jaring menjadi sebuah
bangun dan
mengamati sisi dari
masing-masing jaring-
jaring setelah
membentuk suatu

Visualisasi bangun, gambar yang
Spasial terbentuk menurut
subjek sesuai dengan

opsi B.

10 2.1.28- Subjek S, dalam

2.1.30 mengidentifikasi

gambar nomor 10,
subjek  menggambar
bangun dari jaring-
jaring kubus pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
nomor 1 adalah H dan
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nomor 2 adalah F
sesuai dengan opsi
jawaban C.

12

2.1.33-
2.1.35

Subjek S, dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 12,
subjek  menggambar
bangun dari jaring-
jaring prisma pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
nomor 1, 2, 3
menunjukkan huruf Q,
R, R sesuai dengan
opsi jawaban A.

14

2.1.37

Subjek S,
mengerjakan soal
nomor 14  belum
mampu dalam
mengidentifikasi
posisi mata dadu,
sehingga subjek tidak
mampu menjawab
soal.

15

2.1.38-
2.1.40

Subjek S, dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 15,
subjek  menggambar
bangun dari jaring-
jaring prisma pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
nomor 1 dan
2menunjukkan  huruf
E dan F yang sesuai
dengan opsi jawaban
A.
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19

2.1.50-
2.151

Subjek S, dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 19,
subjek  membentuk
bangun dari jaring-
jaring prisma dan
mengamati bahwa
bangun yang
terbentuk dari jaring-
jaring tersebut sesuai
dengan opsi jawaban

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek S, menunjukkan bahwa subjek S, memiliki
tingkat kemampuan keahlian tinggi. Berdasarkan
jawaban tertulis subjek S, dan dari kutipan hasil
wawancara pada kode percakapan 2.1.1-2.1.2, 2.1.22-
2.1.24, 2.1.31-2.1.32, 2.1.36, 2.1.44-2.1.46 subjek S,
dalam menyelesaikan masalah persepsi spasial subjek
S, tidak mengalami kesulitan ketika mengerjakan soal
terkait persepsi spasial. Berdasarkan jawaban tertulis
subjek S, dan dari kutipan hasil wawancara pada kode
percakapan 2.1.3-2.1.5, 2.1.6-2.1.8, 2.1.9-2.1.11,
2.1.12-2.1.14, 2.1.15-2.1.17, 2.1.18-2.1.21, 2.1.41-
2143, 2.1.47-2.1.49, 2152 subjek S, dalam
menyelesaikan masalah rotasi mental subjek S,
mengalami kesulitan mengerjakan soal nomor 20.
Berdasarkan jawaban tertulis subjek S, dan dari
kutipan hasil wawancara pada kode percakapan
2.1.25-2.1.27, 2.1.28-2.1.30, 2.1.33-2.1.35, 2.1.37,
2.1.38-2.1.40, 2.1.50-2.1.51 subjek S, dalam
menyelesaikan masalah visualisasi spasial subjek S,
mengalami kesulitan saat mengerjakan soal nomor 14.

Triangulasi Data Kemampuan Spasial Subjek S;
dan Subjek S,

Dari paparan kedua data tersebut, untuk
memenuhi  keabsahan  dan  untuk  melihat
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kekonsistenan  data  penelitian, maka peneliti
melakukan triangulasi.

Berdasarkan paparan data subjek S; dan S,
pada tabel di atas, kedua subjek memiliki tingkat
kemampuan spasial yang berbeda, subjek S; memiliki
kemampuan spasial di atas rata-rata dan subjek S,
memiliki kemampuan spasial keahlian tinggi. Kedua
subjek mengalami kesulitan dalam mengerjakan soal
dengan nomor soal yang berbeda meskipun kedua
subjek sama-sama berada dalam level yang sama yaitu
level 1.

Ringkasan Hasil Paparan Data Kemampuan
Spasial Subjek S; dan Subjek S,

Dari paparan data yang telah diuji, peneliti
mendapatkan informasi bahwa dalam mengamati
suatu bangun ruang atau bagian-bagian bangun ruang,
subjek S; dan S, menghitung kubus yang terlihat dan
tidak terlihat kemudian menjumlahkannya sehingga
menemukan semua kubus yang ada pada soal,
mengamati bangun ruang jika tampak dari sisi atas,
sisi kanan, jika bangun dimiringkan, dan jika terlihat
dari berbagai sisi meskipun dalam hal ini kedua subjek
juga mengalami kesulitan saat mengerjakan soal
persepsi spasial.

Peneliti juga memperoleh informasi bahwa
dalam merotasikan suatu bangun ruang, subjek S; dan
S, merotasikan dan mengamati perubahan apa yang
terjadi setelah bangun dirotasi meskipun dalam hal ini
kedua subjek juga mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal rotasi mental. Selain itu, dalam hal
mengidentifikasi suatu bangun ruang, subjek S; dan S,
mengidentifikasi bangun ruang ketika dibentuk dari
jaring-jaring menjadi menjadi sebuah bangun ruang
dan mengamati sisi-sisi jaring-jaring setelah terbentuk
meskipun dalam hal ini kedua subjek juga mengalami
kesulitan saat mengerjakan soal visualisasi spasial.
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2) Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek dengan
Kemampuan RMT Level 2
a. Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek S;

(Subjek Ketiga dengan Kemampuan RMT Level 2)

Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek S; pada tes kemampuan spasial:
a) Persepsi Spasial

Jawaban: A

Alasan:

Gambar 4.41.
Hasil Tertulis Subjek Sz pada TKS nomor 1
Jawaban: ‘b
Alasan: _ ba
argiy MW\ lobh ek felvac ada Clh? ik Klgh by
ol WJ ,,,,, [ob g% g 1 g bl
(oo by bh” o faran  difoedingln p gy 2 )
bl prigr. D witg dugon Conble *p"

Gambar 4.42.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 8

Jawaban: C’

Alasan:

Gambar 4.43.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 11
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Jawaban: (/

Vot_or BV Gic_don vl \d‘ bou_tupt ar
Al\hﬂqual\ o b (s Mg (" Sw-gg m "Mr‘ ar ut "M
&Jw B\‘M)Jak "Whn Lfmq i de’ulﬂ"}a MM

Gambar 4.44.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 13

Jawaban: ...

Alasan:

Gambar 4.45.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 17
b) Rotasi Mental
Jawaban: b

Alasan:
o Y dpte 1R s Wy den B fogen (MM,

. L bt _pole
am W " Ygom A‘mpwahhf"(ﬁlupaﬂ!anw? ‘d«ammc« kMJUWa M

Wy W . dhwop St o b Wb dgn.

Gambar 4.46.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 2
Jawaban: ....... w
Alasan:

Kuwo. Wt M.ib& wdo B “Tule” \a& oWr B
WA’(\ Y\pm( ﬁdnqka:\ oﬂmbar lah WW Nom b & ‘?h
nA(' Wlﬂﬁm FIYe TIPSN (/ qum Jt Nl P& v D Maﬁm d[ L’Bl

G

Gambar 4.47.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 3

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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f

Jawaban: .......

Al :
b b iy i poth iy h q,,\.,{ o .

i Vit 4 zﬂfw\ ihln fioug W qmb{ Al}are, TS
i w oh Pl G gk

Gambar 4.48.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 5

U 1 Y v v

Jawnban 9)

Alasan:
U ooh agwel g e WSH

*‘;Wr’ K" &?tw{ fa&\ﬂfwk W - S ;
QWF b W\mﬁ* ke W-Sf

5 g “C bﬁw\ ph ik W-RS
2 yubﬂf 0" &mﬁwi V@D*Wf"k W8,

Gambar 4.49.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 6

Jawaban: ....... A

Alasan:
2l graldeh Vb e %l K 57 o 0B thoh purigi

R | podo. w,aar” confi
Vdow p diptor £ [0° fraka olen  Eama_dey, Corlsr, )

Gambar 4.50.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 7

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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Jawaban: P
b b 04, 93 I S b s S,
M qunlp” ) qaro\ ;WL\- me\’( WM‘

Gambar 451,
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 16

Jawaban: ...

Alasan:

Gambar 4.52.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 18
X ﬁ‘- Fe - - Py
Alasan:“
Gambar 4.53.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 19

C

Jawaban: ..

Alasan:
Yactr T quial C b leak di bn defu\ fan W(‘ﬂ

pepg £ Faw dhs_5ma dvggen _Lomigh " diphr (307 -
X A" ik odo botuk &hl‘fl-\ st
\('ﬁ] Yeckagek otak  diatar
"y hak  abe M\PA?AJ & ator

Gambar 4.54
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 20
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¢) Visualisasi Spasial
C

Jawaban: ...
Alasan: %

oo pdo ot oy 3 55 ik dhi e gl g ptai B0

ApCy  MHE HE. o, T oo o, N wwilli ) i 2
by oo 5 AGF?) Tot WGt (6 com).
(b ¢ W»jd. N)t{E EHET, W 6. (“ay 2 ¢ car).
) by b Aw BLSE, (MG (Hop 1 gy 40

Gambar 4.55
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 4

Jawaban: 5
Alasan: _ .
6% mothan  hrde ot Jiuhleh Yorgn 5 Vo

0 Wk bt Wada J gl Aan % mafuheT
(M Cocdt  fegerty Gmbmr B

Gambar 4.56.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 9

Jawaban: ('

Alasan fo
/Hg )M‘W SHC sudvt %q\( doc ke o bgar ¥

o ,gf do e b o quaﬁ ke War.
......... IV i > e ple T i aits beon
\y)u\: N ' o
;)M»M( 1 beod P“Q& I b@lqb'j g b e
UH"
Gambar 4.57.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 10

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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Jawaban: ”‘ o
Al H
‘ji“; ) ela puronoan - dart kan At{m fongn  degan I blaloy
C kﬂmﬂ lﬂ!lﬂla/‘(q Jﬁtﬁ« pv{q aﬁ:p Same .
)NW( 1 %a (Iﬁp Ldakdﬂ k«m" ‘ktm &
L'” : N Neor 2 b3 w.my?r X oh Grop , belaleay,
\anan \jah\\ s
Gambar 4.58.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 12

Jawaban: ...

Alasan:

Gambar 4.59.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 14
Jlnban:.,ﬁ,.
Alasan: i

Dm(’ ) ba T L T Ualrwy
\d | L
I .

\A\(, '\ 0 frabe kA"" \mnfun 1) prt Caran & ohf

A W e T
.

, \'L V'N‘I’_’ V,;ftﬂ“ﬂf Hu? Uv :}d‘_ﬂE

Gambar 4.60.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 15

Hasil analisis wawancara pada tes kemampuan

spasial oleh subjek S; adalah sebagai berikut:

P3.1.1
S3.1.1
P3.1.2
S3.1.2

: Faishol, No 1 adek menjawab ?

CA

: Alasannya ?

: Karena dari depan 1 balok jadinya terus balok
kedua ada 2, balok ketiga ada 3 dan balok ke
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P3.l.3

S313
P3.l.4
S314

P3.1.5
S3.1.5

P3.1,6
S3.1,6
I:)3.1.7
S3.1.7
P3.1.8
S3.1.8

P3.1.9

S3.1.9

4 itu ada 6, terus balok ke 5 ada 12 jadi
totalnya 24.

Kemudian, untuk jawaban no 2 adik
menjawab

' B.
: Alasannya?
: Kalo B diputar + 180° maka bentuknya akan

sama dengan contoh. Sedangkan pada
gambar A tidak adanya 2 kubus diatas pada
masing-masing sumbu, C karena atap untuk
menempatkan kubus seharusnya sama dengan
alas kubus lebarnya. D karena tidak ada sudut
lancip pada sisi alas depan.

:Lalu, untuk jawaban no 3 adik menjawab?
. Karena bulatan pada gambar contoh terdapat

pada sisi TUPQ, jadi gambar B yang
menempati syarat, sedangkan gambar lain
bulatan hitam tidak diisi itu. A bulatan di sisi
TPSW, C bulatan di sisi PQRS, D bulatan di
sisi UQRV

: Sehingga jawaban yang tepat adalah?

:B.

: Kemudian untuk no 4 ?

:C

: Alasannya?

: Karena pada contoh ada 3 sisi tidak diberi

garis diagonal sisi, yakni sisi ABCD, ADHE,
DCHG. Hanya gambar C yang sama. A
memiliki 3 sisi kosong tapi ada sisi
AEFB,FGHE,BCGF (tidak sama). Kemudian,
gambar B sisi  kosong di ADHE,
EHGF,DCHG (hanya 2 vyang sama).
Kemudian, gambar D sisi kosong di ADCB,

BCGF,CDHG (hanya 2 yag sama).

Kemudian untuk soal nomor 5 adik
menjawab?

: A, pada contoh setiap sisi pasti memiliki

pasangan atau nama yakni EFBA dll. Sisi
EFBA saya jadikan patokan dimana hanya



I:’3.1.10
S3.1.10
I:’3.1.11

P3.1.12
SS.1.12

I33.1,13

S3.1.14

P3.1.15
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gambar A yang memiliki sisi EFBA. Gambar
yang lan tidak memiliki sifat tersebut
sehingga jawabannya yakni A.

. Untuk soal nomor 6 adik menjawab?
‘B
: Alasannya?

Ss111 . Pada gambar contoh diagonal berada pada

rusuk UV,SP. Sedangkan pada gambar A
diagonal berada pada rusuk UV, SR. Gambar
B diagonal berada pada rusuk UV, SP.
Gambar C diagonal berada pada rusuk VW,
RQ dan gambar D diagonal berada pada
rusuk WV, RQ. Jad menurut saya yang benar
B

: Kemudian untuk nomor 7?
: Karena tepat di sebelah kubus tanpa alas dan

sisi depan ada sebuah persegi tebal seperti
pada gambar contoh. Kalo A diputar + 180°
maka akan sama dengan contoh sedangkan
yang lain tidak.

: Sehingga adik menjawab?
S3113 1A

P3114 : Kemudian untuk nomor 8?

: Nomor 8 menurut saya B, karena tabung lebih

menjorok keluar ke kanan dan atap baok
salah satu garis berakhir di tengah. Jadi atap
bangun 1 yang berbentuk lingkaran harus
lebih ke kanan dibandingkan atap bangun 2
yang berbentuk persegi dan itu gambar B
memenuhi syarat. Jadi saya memilih jawaban
B

: Kemudian untuk nomor 9?

Ss115 : Untuk nomor 9 saya memilih jawaban B,

karena sisi matahari berada tepat pada
gambar contoh, gambar jaring-jaring Ssisi
matahari tepat berada di sebelah kanan sisi
kosong. Sisi belah ketupat berada di sebelah
kanan sisi matahari. Ini cocok seperti gambar
B. sedangkan yang lainnya tidak.
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P3116
S3116
P3.l.l7
83.1.17

P3118
S3118
P3119

S3119 !

P3.1,20
S3.1.20
I:)3.1.21

Sz101 -

P32 :

P3.1.23
S3.1.23

: Sehingga adik menjawab?

: Jawaban saya B.

: Kemudian untuk nomor 10?

: nomor 10 C. Jika jaring-jaring pola penamaan

titik sudut yakni dari kecil ke besar dan dari
kiri ke kanan lalu belakang ke kiri. Nomor 1
berada pada sisi belakang atas Kiri yakni H.
Nomor 2 berada pada sisi depan atas kanan
yakni F. Jadi jawaban saya adalah C, H dan
F

: Kemudian untuk nomor 11?
:C
: Kenapa kok menjawab C?

Karena jika diputar ke kanan garis akan
berada sama dengan contoh dan sisi yang
bergambar garis melengkung akan terlihat
dan belahketupat akan tetap di atas
sedangkan gambar yang lain seharusnya tidak
ada garis di atap dan gambar B seharusnya
tidak terlihat garis merah sedangkan gambar
A seharusnya tidak ada garis merah.

: Sehingga adik memilih?
A
: Kemudian untuk nomor 12?

Nomor 12 saya memilih A, karena pola
penomoran alas dari kiri depan, kanan depan,
setelah itu kanan belakang lalu kiri belakang.
Jadi pola pada atap juga tetap sama.
Kemudian nomor 1 jika disatukan nomor 1
berada pada sisi atap, belakang kanan yakni
Q. Sedangkan nomor 2 dan 3 berimpit berada
di sisi atap, belakang, kanan yakni titik R.
sehingga adik yakin bahwa jawabannya
adalah?

83.1.22 A
: Kemudian untuk nomor 13?

: Nomor 13 jawaban saya C, karena air bersifat

cair dan mengikuti. Jadi kalo tempat air
dimiringkan, air pasti ikut miring. C sangat



P3.124
S31.24
P3.125

S3125 -

P3.1.26

S3126 :

I:)3.1.27
S3.1.27

P312s :
: 17 saya memilih C, karena jika gambar dilihat

S3.1.28
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logis karena air ikut miring sedangkan B dan
A tidak mungkin karena air seharusnya
mengikuti. Sedangkan gambar B kalo tabung
dimiringkan seperti itu seharusnya airnya
tumpah atau airnya tidak ada.

: Kemudian untuk nomor 14?
: Nomor 14 jawaban saya C.
: Alasannya?

Karena..emm...pola penomorannya satu di
tengah atau alas, untuk nomor 6 merupakan
atap. Jadi otomatis pola penomorannya dari
sisi yang berlawanan, jadi jika 4 berada di
belakang maka 5 berada di depan. Jika 2 di
sisi kiri maka 3 berada di posisi kanan. Jadi
jawaban saya C, 3 dan 5.

: Kemudian untuk nomor 15?

A, jika jaring-jaring dibentuk maka pola
penomoran dari titik belakang Kiri, depan,
lalu belakang kanan dan atapnya juga sama
jika disatukan. Nomor 1 berada pada atap
paling depan yaki E dan 2 berada pada
himpitan sisi tegak kanan dan atap yakni F.

: Kemudian untuk nomor 16?
: Jawaban saya D, karena pada gambar contoh

garis putih sejajar dengan alas segitiga. Jadi
hanya gambar D yang memenuhi syarat
tersebut. Sedangkan pada gambar A, garis
putih tidak sejajar dengan alas segitiga dan
gambar  b.emm...oh va..garis yang
memotong sisi satunya. Sisi sebelah kanan
seharusnya sejajar dengan... ee...perpisahan
antara garis putih dengan segitiga dan yang C
seharusnya juga.emm..jadi itu titik garis
putih sejajar dengan segitiga. Jadi saya
memilih D.

Kemudian untuk nomor 17?

dari kanan maka akan terbentuk 2 buah
seperti persegipanjang dan satu
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P3.1.29
S3.1.29
P3.1.30
S3.1.30
I33.1,31

Sz131 -

P3.1.32
S3.1.32
P3.1.33
S3.1.33

P3.1.34
S3.1.34

persegipanjang ada garis dan diagonal.
Kemudian jika dilihat dari Kkiri akan
terbentuk, tidak terlihat apa-apa hanya
terbentuk 2 persegipanjang yang memiliki
tinggi berbeda, kemudian dari atas akan ada 1
titik disalah satu di bagian kanan persegi dan
bagian kiri lebih kecil atau lebih pendek dari
bagian kanan. Kemudian yang dilihat bagian
depan maka akan terlihat seperti persegi akan
ada 3 titik kotak hitam kemudian terakhir dari
belakang maka hanya akan terlihat 2
persegipanjang yang dimana satunya lebih
pendek.

: Sehingga adik menjawab?
:C

: Kemudian untuk nomor 18?
: 18, jawaban saya B.

. Alasannya?

Karena..emm...trapesium  yang..apa itu
namanya..yang ditaruh dibalik atau efek
cermin itu..itu..emm...namanya, garisnya itu,
tidak sejajar seperti centang jadi jika
trapesiumnya, jika gambar B diputar ke
kanan, ke atas, maka gambar akan
membentuk gambar seperti contoh nomor 18.

: Soalnya? Jadi adik yakin jawabannya adalah?
' B.

: Sedangkan untuk opsi yang lain?

: Untuk opsi yang lain tidak akan memenuhi,

karena jika diputar putar tidak akan sama
dengan gambar contoh.

: Kemudian untuk nomor 19?
: Untuk nomor 19 saya menjawab B. Karena

pada jaring-jaring terdapat 2 lipatan yang
berbentuk persegipanjang di kedua sisi dan
ada segitiga di sisi kanan dan kiri. Jadi jika
disatukan pasti ada lubang di lekukan dan
hanya B yang cocok dimana untuk opsi A
harusnya ada sisi yang tegak di sisi kanan dan
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C juga, kemudian yang D sangat tidak
mungkin karea tidak ada lekukan.

Ps135 : Sehingga adik yakin jawabannya adalah?

S3135 B

P3136 : Kemudian untuk nomor 20?

Sz136 . Untuk nomor 20 jawaban saya C. Karena
pada gambar C ada kotak di bagian depan
dan persegipanjang di bagian atas sama
dengan contoh dan jika C diputar kurang
lebih 180° maka akan seperti pada gambar
contoh. A tidak mungkin, karena tidak ada
kotak di depan. Kemudian B itu mustahil
karena terdapat kotak di atasnya dan D itu
juga  mustahil karena  tidak ada
persegipanjang yang di atas.

Ps137 : Sehingga adik merasa yakin bahwa
jawabannya adalah?

S3137 1 C

P313s : Terimakasih.

S3138 : lya, sama-sama.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek S diperoleh data sebagai berikut:
Tabel 4.10.
Hasil Tes kemampuan Spasial Subjek S;
No. Unsur-unsur Jawaban Skor
Soal | Kemampuan Spasial | Subjek S;
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental B 1
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
6 Rotasi Mental B 1
7 Rotasi Mental A 1
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Persepsi Spasial B 1
Visualisasi Spasial B 1
10 Visualisasi Spasial C 1
11 Persepsi Spasial C 1
12 Visualisasi Spasial A 1
13 Persepsi Spasial C 1
14 Visualisasi Spasial C 0
15 Visualisasi Spasial A 1
16 Rotasi Mental D 1
17 Persepsi Spasial C 1
18 Rotasi Mental B 1
19 Visualisasi Spasial B 1
20 Rotasi Mental C 1
Total skor 19

Tabel 4.11.

Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek S;

Kemampuan
Spasial

No. Kode

Soal | Wawancara

Hasil Paparan
Subjek S;

Persepsi
Spasial

1 3.1.1-31.2

Subjek Sz dalam
mengamati  suatu
bangun ruang pada
soal nomor 1,
subjek menghitung
balok pertingkatan
dari gambar balok
dalam soal. Setelah
subjek S;
menghitungnya dan
menemukan jumlah
semua balok pada
soal sebanyak 24
balok.
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3.1.14

Subjek Sz dalam
mengamati  suatu
bangun ruang atau
bagian-bagian
bangun ruang pada
soal nomor 8,
subjek  mengamati
bangun ruang dari
sisi atas dan melihat
bagian atap bangun
1 vyang berbentuk
lingkaran harus
lebih ke kanan
dibandingkan atap
bangun 2 vyang
berbentuk  persegi
dan sesuai dengan
opsi B.

11

3.1.18-3.1.20

Subjek Sz dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 11, subjek
melihat gambar jika
dilihat dari sebelah
kanan dan
mengamati  posisi
gambar yang lain
jika dilihat dari sisi
sebelah kanan dan
sesuai dengan opsi
jawaban C.

13

3.1.23

Subjek Sz dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 13, subjek
mencoba

mengamati  sesuai
dengan sifat air jika
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bangun berisi air
dimiringkan  maka
air akan mengikuti
dan yang sesuai
adalah gambar pada
opsi C.

17

3.1.28-3.1.29

Subjek Sz dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 17, subjek
mengamati dari sisi
kanan, kiri, atas,
depan, belakang
secara berturut-
turut, maka dia
menemukan gambar
bangun datar yang
terlinat dari sisi
kanan, Kkiri, atas,
depan, dan belakang
sesuai dengan opsi
jawaban C dimana
menurut subjek
karena jika gambar
dilihat dari kanan

maka akan
terbentuk 2 buah
seperti

persegipanjang dan
satu persegipanjang
ada garis dan
diagonal. Kemudian
jika dilihat dari kiri
akan terbentuk,
tidak terlihat apa-
apa hanya terbentuk
2 persegipanjang
yang memiliki
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tinggi berbeda,
kemudian dari atas
akan ada 1 titik
disalah  satu di
bagian kanan
persegi dan bagian
kiri lebih kecil atau
lebih pendek dari
bagian kanan.
Kemudian yang
dilihat bagian depan
maka akan terlihat
seperti persegi akan
ada 3 titik kotak
hitam kemudian
terakhir dari
belakang maka
hanya akan terlihat
2 persegipanjang

yang dimana
satunya lebih
pendek.

Rotasi Mental

3.1.3-314

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada nomor 2
mengamati  bentuk
bangun yang
dihasilkan  setelah
dirotasi dan sesuai
dengan opsi
jawaban B.

3.1.5-3.1.6

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 3
merotasikan *

180° maka

bentuknya akan
sama dengan
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contoh. Sedangkan
pada gambar A
tidak adanya 2
kubus diatas pada
masing-masing
sumbu, C karena
atap untuk
menempatkan kubus
seharusnya  sama
dengan alas kubus
lebarnya. D karena
tidak ada sudut
lancip pada sisi alas
depan dan sesuai
dengan opsi
jawaban B.

3.1.7-3.1.8

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 4,
subjek  mengamati
posisi diagonal sisi
kubus 3 sisi tidak
diberi garis diagonal
sisi,  yakni  sisi
ABCD, ADHE,
DCHG setelah
dirotasi dan subjek
menemukan  posisi
bangun yang sesuai
dengan opsi C.

3.1.9

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 5,
subjek  mengamati
gambar  pasangan
sisi  kubus setelah
dirotasikan,
sehingga
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menemukan
jawaban yang sesuai
dengan gambar pada
opsi jawaban A.

3.1.10-3.1.11

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 6,
subjek  mengamati
posisi bidang
diagonal setelah
dirotasi dan
menemukan gambar
yang sesuai dengan
opsi B.

3.1.12-31.13

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
+180° pada
gambar nomor 7
dan mengamati
bangun setelah
diputar dan sesuai
dengan opsi
jawaban A.

16

3.1.27

Subjek Sz dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 16,
subjek merotasikan
gambar dan
mengamati

perubahan sisi
gambar setelah
dirotasi.  Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi
jawaban D.

18

3.1.30-3.1.33

Subjek Sz dalam
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merotasikan gambar
pada soal nomor 18,
subjek merotasikan
gambar ke kanan

dan mengamati
perubahan sisi
gambar setelah
dirotasi.  Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi
jawaban B.

20

3.1.36-3.1.37

Subjek S; pada saat
mengerjakan  soal
nomor 20, subjek
merotasikan gambar
kurang lebih 180°
dan mengamati
perubahan posisi
yang terjadi dan
sesuai dengan opsi
jawaban C.

Visualisasi
Spasial

3.1.15-3.1.16

Subjek Sz dalam
mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 9 dengan
cara membentuk
jaring-jaring
menjadi sebuah
bangun dan
mengamati sisi dari
masing-masing
jaring-jaring setelah
membentuk  suatu

bangun, gambar
yang terbentuk
menurut subjek

sesuai dengan opsi
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B.

10

3.1.17

Subjek Sz dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 10,
subjek  mengamati

gambar sesuai
dengan pola
penamaan titik

sudut dan melihat
bahwa jika nomor 1
adalah H dan nomor
2 adalah F sesuai
dengan opsi
jawaban C.

12

3.1.21-31.22

Subjek Sz dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 12,
subjek menggambar
bangun dari jaring-
jaring prisma pada
lembar jawaban dan
melihat dari pola
penomoran alas dari
kiri depan, kanan
depan, setelah itu
kanan belakang lalu
kiri belakang bahwa
jika nomor 1, 2, 3
menunjukkan huruf
Q, R, R sesuai
dengan opsi
jawaban A.

14

3.1.24-3.1.25

Subjek S; dalam
mengidentifikasi

soal nomor 14
berdasarkan  pada
pola penomoran
dadu dan
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menemukan  opsi
yang sesuai adalah
opsi C.

15

3.1.26

Subjek Sz dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 15,
subjek menggambar
bangun dari jaring-
jaring prisma pada
lembar jawaban dan
melihat berdasarkan
pola penomoran jika
nomor 1 dan
2menunjukkan
huruf E dan F yang
sesuai dengan opsi
jawaban A.

19

3.1.34-3.1.35

Subjek Sz dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 19,
subjek membentuk
bangun dari jaring-
jaring prisma dan
mengamati  bangun
yang terbentuk dari
jaring-jaring

tersebut sesuai
dengan opsi
jawaban B.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek S; menunjukkan bahwa subjek S; memiliki
tingkat kemampuan level jenius. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek S; dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 3.1.1-3.1.2, 3.1.14, 3.1.18-
3.1.20, 3.1.23, 3.1.28-3.1.29
menyelesaikan masalah persepsi spasial subjek S;
tidak mengalami kesulitan saat mengerjakan soal

subjek S; dalam
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persepsi spasial. Berdasarkan jawaban tertulis subjek
S; dan dari kutipan hasil wawancara pada kode
percakapan 3.1.3-3.1.4, 3.1.5-3.1.6, 3.1.7-3.1.8, 3.1.9,
3.1.10-3.1.11, 3.1.12-3.1.13, 3.1.27, 3.1.30-3.1.33,
3.1.36-3.1.37 subjek S; dalam menyelesaikan masalah
rotasi mental subjek S;tidak mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal rotasi mental. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek S; dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 3.1.15-3.1.16, 3.1.17, 3.1.21-
3.1.22, 3.1.24-3.1.25, 3.1.26, 3.1.34-3.1.35 subjek S;
dalam menyelesaikan masalah visualisasi spasial
subjek Sz mengalami kesulitan saat mengerjakan soal
nomor 14.

Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek S, (Subjek
Keempat dengan Kemampuan RMT Level 2)
Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek S, pada tes kemampuan spasial:
a) Persepsi Spasial
Jawaban: ...
Alasan:
latena, Jika divdana dani jq“ t@“{i‘\“ﬁ( /NQV\'[N“\ A bt hddi,
day. Aikinglet s clonndoge.. enilh i3 boa Dok, 8 fonlat | sench
lag. mustrg -meeing. wom Kb 2. buah. Dadh Sebangal § i don, difngleton
Jong valing vendah memilli | buah daloh cebnyah 7 oy &qu 3.

Gambar 4.61.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 1

Jawaban: 2.

Alasan:

borena o ik dijaten ban . Medopan 535 wqng ertthat separki
Rods. gamber. .4 V

Gambar 4.62.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 8
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Jawaban: ..C..

Alasan:

larena h\\\qu beloh Uetenat tedap detada di ales dile

Gambar 4.63.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 11
Jawaban: C .....
Alasan:

Vaves 1tk dabang deweber bemisi ain. mata, Pady sooq

dimringen bernlgan aiv fesebet alan benupa hedyadi
it

Gambar 4.64.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 13
Jawaban: 3.
Alasan:

bavene o doet Venen Yer¥hot . Qanis o0 mengiletg dap bt
Yamlad) |, daei Wtrt lenlihen 9 Sxmqm, dane adgs %a\'\qt
by fidom . Son dont deet et 3 Seqi a1 dw,
AQN he\u\m\g k%\i\\]( 5??“\‘ '\{w

Gambar 4.65.

Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 17
b) Rotasi Mental

Jawaban: §>

Alasan:

kavena,.jihe. didsis |BOT mako posisi dambar \ersehu

Gambar 4.66.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 2
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Jawaban: b

Alasan:

mae_ dile dipter |B0” maa ¢t gang menil linglaran b i
tetep Yerthod & st QB0

Gambar 4.67.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 3
Jawaban: .2,
Alasan:

lovens , W0 disator be fanan cig pgcp bevada 4
(evday  lani dan cocr BB GH bepady dise DERN lgnan

Gambar 4.68.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 5

I u v v

JavTvaban: b» ’
Alasan:
haceso . Ji%e dUioknen Ledepan. . sidut O din fudat S
perpondah Aempal Sohinggq daget memper it bk, Qaniz:ganis
&dolom ngq denagy  Rosie e banl

Gambar 4.69.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 6
Jawaban: é
Alasan:

lotera , 4140 bangan fuang Lefceba diputee Ye aies maka,
¢St P Langn e bl nenjedi ales ddve ban gun t Asebt

Gambar 4.70.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 7
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Jawaban: 9\:
Alasan:

katena ST Uan memiBhe CeBifi dijeten bon Lelanan /dpster
§° Maks ceiting dow il hen bevade i depay

Gambar 4.71.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 16
Jawaban: .......
Alasan:

Gambar 4.72.

Hasil Tertulis Subjek Sypada TKS nomor 18
Jawaban: ........
Alasan:

Gambar 4.73.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 19
Jawaban: ........
Alasan:

Gambar 4.74.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 20
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c) Visualisasi Spasial
Jawaban: C...

Alasan:
korena, Jiba 41 mioc Veatos A% maba pesty ¢ isi EFRA,

berdbeh menjode diades doy i -cict langja Bergecer

lél&l

Gambar 4.75.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 4
Jawaban: ‘
Alasan:

bovera , Nomord, s dengan sttt D dun. fepet dengor ssdut K
ém\ NOMSE o fytus dengan Sap kB seningda depst Senah
;‘l:h& F

Gambar 4.76.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 9
Jawaban: A
Alasan:

hacena ¢ ﬁ,i\\g Aclnat dane sisi bdanketedst  bevsam pinan
Ae\gﬁ‘\ 0 Ofahanis

Gambar 4.77.
Hasil Tertulis Subjek S; pada TKS nomor 10

Jawaban: .Q\..

Alasan:
hovena  Neden 1 €0 Levledoh  difempak 24 sama maks,

Al difavib qants \Whe derletal do sudat R dan hones 3 depleteq
A Sudgk Q

Gambar 4.78.
Hasil Tertulis Subjek S, pada TKS nomor 12
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¢

Jawaban: ...

Alasan:
Lavera . \‘\u-\“ dods 2 “\mS demm LR dady X (3) Aih mafa

dda 4 lgrvs dengan Made dada V(5)

Gambar 4.79.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 14

Jawaban: ..0\..
Alasan:
haeena , cody B \uras Ae\\gu sedgt 1 ( E‘) dan

sadad Gl d it gands Lanes haka...akan. Ly.bss. dengo
Sadet 2 (¥).

Gambar 4.80.
Hasil Tertulis Subjek S4 pada TKS nomor 15

Hasil analisis wawancara pada tes kemampuan
spasial oleh subjek S, adalah sebagai berikut:

Ps11 : Refanza, Nomor 1 jawabannya?

Ss11 : 24. Karena jika dihitung dari yang tertinggi
memiliki 4 buah balok, dan di tingkat
selanjutnya itu 3 buah balok, di tingkat lebih
rendah lagi masing-masing memiliki 2 buah
balok sebanyak 5 kali, dan di tingkat yang
paling rendah memiliki 1 buah balok
sebanyak 7.  4+3+(2x5)+7  sehingga
jawabannya 24.

P41, : Kemudian untuk nomor 2?

Ss12 : Jawaban saya B, karena jika diputar 180°
digambar tersebut terlihat berubah posisi.

Ps13 : Untuk opsi yang lain? Tidak memenuhi?
Ss13 : lya, tidak memenuhi.
Ps14 : Kemudian untuk nomor 3, adik menjawab?



S4.1.4
P4.l.5

S4.1.5

P16
Si16
Ps17

S4.1.7

I34.1,8

S4.1,8

P4.1,9
S4.1.9
I:>4.1.10

S4.1.10

P4.1.11

S4.1.11

P4.1.12
S4.1.12

P4.1.13
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1 B.
: Alasannya?
: Karena yang memiliki lingkaran hitam hanya

di TU..sisi TUQP, maka jika diputar sisinya
180° maka lingkaran hitam tetap terlihat dan
pada sisi QPTU diputar, sisi yang memiliki
lingkaran hitam tetap terlihat di sisi QPTU.
180° ke kanan..

: Sehingga yang lain tidak?

: Tidak memenuhi.

: Kemudian untuk nomor 4, jawabannya?

: C, karena jika diputar ke atas 90° maka posisi

EFBA, berubah menjadi di atas dan sisi
lainnya bergeser 1 sisi.

: Kemudian untuk nomor 5, jawabannya?
. A karena jika diputar ke kanan sisi ABCD

berada di sebelah kiri dan sisi EFGH berada
di sebelah kanan.

: Sehingga?

: Sehingga jawabannya A.

: Untuk nomor 6?

: Untuk nomor 6 jawaban saya B, karena jika

dijatuhkan ke depan sudut U dan S berpindah
tempat sehingga dapat memperlihatkan garis-
garis dalam balok tersebut dengan posisi
terbalik.

: Sehingga untuk opsi yang lain?
: Opsi yang lain tidak memenuhi syarat karena

garis-garis yang berada di dalam baloknya
tidak sesuai dengan gambar.

: Kemudian untuk nomor 7?
: Untuk nomor 7 saya menjawab B.
: Kenapa?
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S4.1.13

P4.l.l4

P4.l.15

S4115 -

P4.1.16

S4.1.16

P4.1,17

S4.1.17

P4.1.18

P4.1.19

Ss119 -

: Karena jika bangun ruang tersebut diputar ke

atas maka sisi yang paling kanan berubah
menjadi alas dari bangun tersebut.

: Kemudian untuk nomor 8?

Sa114 : Untuk nomor 8 saya menjawab A, karena

disini lingkaran lurus dengan persegi dan di
persegi tersebut terdapat diagonal yang
berada di pojok kiri tidak tepat berada di
tengah, sehingga jawaban saya A.

: Kemudian untuk nomor 9?

Nomor 9 saya menjawab D, karena jika
dilihat dari sisi belahketupat yang ada
bersampingan dengan gambar matahari.

: Untuk opsi yang lain?
: Untuk opsi yang lain salah karena disini tidak

ada panah yang berhadapan dengan matahari
yang terbalik posisinya dengan belahketupat
dan tanda panah yang berlawanan sisinya.

: Kemudian untuk nomor 10?
: Nomor 10 saya menjawab C, karena nomor 1

jika ditarik garis dan tepat dengan sudut H
dan nomor 2 jika ditarik garis lurus dengan
sudut B sehingga tepat dengan sudut F. Jadi
jawabannya adalah C.

: Kemudian untuk nomor 11?

Sa118 . Untuk nomor 11 saya menjawab C karena

bangun belahketupat tetap berada di atas jika
dilihat dari sisi manapun.

: Terus yang lain?

Untuk opsi yang lain salah karena disini
hanya diminta untuk melihat dari sisi sebelah
kanan. Jadi di jawaban yang lain ada yang
belahketupatnya di bawah, di samping, dan
tidak terlihat.



P4.1.20

S4.1.20

I:’4.1.21

S4.1.21

Ss122 -

S4.1.25

P4.1.26

S4.1.26
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: Kemudian untuk nomor 12?
: Untuk nomor 12 saya menjawab A, karena

nomor 1 dan 2 terletak di tempat yang sama.
Maka, jika ditarik garis lurus terletak di sudut
R kedua-duanya dan nomor 3 terletak di
sudut Q.

: Kemudian untuk nomor 13?
: Untuk nomor 13 saya menjawab C, karena

jika tabung tersebut berisi air. Maka, pada
saat dimiringkan permukaan air tersebut akan
berubah menjadi miring.

Ps122 : Untuk yang lain? Jawaban yang lain?

Jawaban yang lain salah karena jika
dimiringkan air tersebut tidak bergerak sama
sekali.

P4123 : Kemudian untuk nomor 14?

Sa123 . Untuk nomor 14 saya menjawab C, karena

mata dadu 2 itu selalu bergaris lurus atau
bertembusan dengan mata dadu 3 dan jika
mata dadu 4 bergaris lurus dengan mata dadu
5.

P4.124 : Kenapa kok 2 harus ke 3, dan 4 ke 5?

Sa124 . Karena seinget saya ketika melihat dadu

seperti itu.

P4125 @ Untuk nomor 15?

: Untuk nomor 15 saya menjawab A, karena

sudut B lurus dengan sudut 1 (E) dan sudut 1
tersebut jika dijadikan suatu bangun prisma
tegak segitiga, nomor 1 tersebut berisi dengan
sudut B dan sudut B ditarik garis lurus, maka
akan lurus dengan sudut 2.

: Sehingga untuk opsi yang lain?
: Untuk opsi yang lain tidak memenuhi karena

sudutnya itu tidak sesuai dengan gambar jika
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I:’4.1.27

S4.1.27

Ps12s

Ss128

P4.1.29
S4.1.29
P4.1.30

S4.1,30

P4.1.31

S4.1.31 .

Psis :

S4.1.32 .

P4.1.33

digambar dengan bangun prisma tegak
segitiga.

: Kemudian untuk nomor 16?
: Untuk nomor 1 saya menjawab D, karena sisi

yang memiliki segitiga dijatuhkan ke kanan
atau diputar 90° maka segitiga tersebut akan
berada di depan.

: Untuk opsi yang lain?
: Untuk opsi yang lain salah karena disini jika

diputar segitiga itu ada yang tidak
berdampingan dengan garis-garis hitam putih.

: Sehingga salah menurut adik?

s lya.

: Kemudian untuk nomor 17?

: Untuk nomor 17 saya menjawab D, karena

jika dilihat dari kanan terlihat bangun yang
memiliki garis diagonal yang menyilang dan
bangunan yang lain dari Kiri terlihat 2
bangunan yang tidak memiliki garis diagonal
dan berdampingan. Jika dilihat dari atas
terlihat lingkaran hitam dan jika dilihat dari
depan terlihat 3 segiempat dan dari belakang
terlihat bangun..bangun persegipanjang yang
tidak memiliki garis diagonal.

: Jadi adik merasa yakin jawabannya?

: D.

Kenapa kok nggak yang lain? Apa yang
membuat memilih D?

: Yang lain seperti di jawaban C tidak ada
kotak yang di depannya ada tambahan
bangun dan jika di jawaban yang lainnya
masih ada yang kurang tepat, disini ada yang
besarnya sama (opsi B).

: Kemudian yang di A?
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P4.l.34

S4.1.34
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> Yang di A itu disini jawabannya jika dilihat

dari kiri tidak
: Untuk nomor 18 tidak bisa menjawab?
s lya.
Kenapa? Susah dimananya?
Membayangkannya?

lya, membayangkannya saat diputar saya
kurang tau.

P4.136: Untuk nomor 19? Ndak tau juga?

S4.136
P4.1.37
S4.1.37

P4.1.38

S4.1,38
P4.1,39
S4.1,39

S4.1.41

: lya, ndak tau juga.

: 20? Ndak tau apa ndak sempet mengerjakan?

: 18, 19, 20 tidak sempat mengerjakan.

: Tidak sempat mengerjakan? Waktunya nggak

cukup untuk mengerjakan?

> lya.

: Terimakasih.

. lya, sama-sama.
. lya, sama-sama.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial

subjek S, diperoleh data sebagai berikut:

Tabel 4.12.
Hasil Tes kemampuan Spasial Subjek S,
Unsur-unsur
No. Jawaban
Kemampuan - Skor
Soal . Subjek S,
Spasial
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental B 1
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
6 Rotasi Mental B 1
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Rotasi Mental D
Persepsi Spasial A
Visualisasi D
9 .
Spasial
10 Vlsuall_sa5| C 1
Spasial
11 Persepsi Spasial C 1
12 Vlsual!sa5| A 1
Spasial
13 Persepsi Spasial C
14 Vlsual!sa5| C 0
Spasial
15 Vlsual!sa5| A 1
Spasial
16 Rotasi Mental D 1
17 Persepsi Spasial D 0
18 Rotasi Mental - 0
19 Vlsual!sa3| - 0
Spasial
20 Rotasi Mental - 0
Total skor 12
Tabel 4.13.

Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek S,

Kemampuan | No. Kode Hasil Paparan
Spasial Soal | Wawancara Subjek S,

1 411 Subjek S,  dalam

mengamati suatu

Persepsi
Spasial

bangun ruang pada soal
nomor 1,  subjek
menghitung balok dari
tingkatan yang
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tertinggi sampai tingkat
yang lebih rendah dari
gambar dalam soal.
Setelah  subjek S
menghitungnya maka
subjek
menjumlahkannya
4+3+(2x5)+7 sehingga
dia menemukan jumlah
semua balok pada soal

sebanyak 24 balok.

8 4.1.14 Subjek S,  dalam
mengamati suatu
bangun ruang atau
bagian-bagian bangun
ruang pada soal nhomor
8, subjek belum
mampu dalam
mengamati bangun
ruang dari sisi atas.

11 4.1.18- Subjek S,  dalam

4.1.19 mengamati suatu
bangun ruang nomor
11, subjek melihat
gambar jika dilihat dari
sebelah  kanan dan
mengamati gambar apa
yang tampak jika
dilihat dari sisi sebelah
kanan  dan  sesuai
dengan opsi jawaban
13 4.1.21- Subjek S,  dalam
4.1.22 mengamati suatu

bangun ruang nomor
13, subjek mencoba
mengamati jika bangun
ruang tersebut
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dimiringkan dan yang
sesuai adalah gambar
pada opsi C.

17

4.1.30-
4.1.33

Subjek S,  dalam
mengamati suatu
bangun ruang nomor
17, subjek mengamati
dari sisi kanan terlihat
bangun yang memiliki
garis diagonal yang
menyilang dan
bangunan yang lain
dari kiri terlihat 2
bangunan yang tidak
memiliki garis diagonal
dan berdampingan.
Jika dilihat dari atas
terlihat lingkaran hitam
dan jika dilihat dari
depan terlihat 3
segiempat dan dari
belakang terlihat
bangun..bangun
persegipanjang  yang
tidak memiliki garis
diagonal dan belakang
sesuai dengan  opsi
jawaban C.

Rotasi Mental

4.1.2-41.3

Subjek S;  dalam
merotasikan ~ gambar
180° pada nomor 2 dan
mengamati perubahan
gambar setelah
dirotasi, subjek
menemukan  gambar
yang sesuai pada opsi
jawaban B.
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4.1.4-4.1.6

Subjek S,  dalam
merotasikan ~ gambar
180° pada soal nomor
3, subjek merotasikan
gambar subjek
mengamati posisi balok
yang sesuai dengan
opsi jawaban B pada
soal.

4.1.7

Subjek S,  dalam
merotasikan ~ gambar
90° pada soal nomor 4,
subjek gambar dengan
cara merotasikan
gambar lalu
menggambarkan pada
lembar jawaban, subjek
menemukan posisi
bangun yang sesuai
dengan opsi C.

4.18-41.9

Subjek S,  dalam
merotasikan ~ gambar
pada soal nomor 5,
subjek merotasikan
gambar dengan cara
memutar gambar ke
kanan dan menemukan
jawaban yang sesuai
dengan gambar pada
opsi jawaban A.

4.1.10-
4111

Subjek S;  dalam
merotasikan ~ gambar
pada soal nomor 6,
subjek merotasikan
gambar dengan cara
memutarnya ke depan
dan mengamati
perubahan sisi gambar
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setelah dirotasikan,
sehingga gambar sesuai
dengan opsi B.

4.1.12-
4.1.13

Subjek Sy saat
mengerjakan soal pada
nomor 7 belum mampu
dalam merotasikan
gambar.

16

4.1.27-
4.1.29

Subjek S, dalam
merotasikan ~ gambar
90° pada soal nomor 16
dan mengamati
perubahan gambar
setelah diputar.
Sehingga gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi jawaban
D.

18

4.1.34-
4.1.35

Subjek S, saat
mengerjakan soal pada
nomor 18 tidak mampu
dalam merotasikan
gambar.

20

4.1.37-
4.1.38

Subjek S, saat
mengerjakan soal pada
nomor 20 tidak mampu
dalam merotasikan
gambar.

Visualisasi
Spasial

4.1.15-
4.1.16

Subjek Sy saat
mengerjakan soal
nomor 9 belum mampu
mengidentifikasi
gambar sehingga tidak
menemukan opsi
jawaban yang benar.

10

4.1.17

Subjek S; mengerjakan
soal nomor 10
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mengidentifikasi
jaring-jaring kubus dan
menemukan nomor 1
jika ditarik garis dan
tepat dengan sudut H
dan nomor 2 jika
ditarik  garis  lurus
dengan sudut B
sehingga tepat dengan
sudut F, sesuai opsi
jawaban C.

12

4.1.20

Subjek S; mengerjakan
soal nomor 12
mengidentifikasi

jaring-jaring kubus dan
menemukan bahwa jika
ditarik  garis  lurus
terletak di sudut R
kedua-duanya dan
nomor 3 terletak di
sudut Q, sesuai dengan
opsi jawaban A.

14

4.1.23-
4.1.24

Subjek S saat
mengerjakan soal
nomor 14 tidak mampu
dalam mengidentifikasi
mata dadu, sehingga
subjek tidak mampu
menjawab soal.

15

4.1.25-
4.1.26

Subjek S; mengerjakan
soal nomor 15
mengidentifikasi

jaring-jaring kubus dan
menemukan bahwa jika
dibentuk menjadi
sebuah bangun,
dijadikan suatu bangun
prisma tegak segitiga,
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nomor 1 tersebut berisi
dengan sudut B dan
sudut B ditarik garis
lurus, maka akan lurus
dengan sudut 2, sesuai
dengan opsi jawaban

19

4.1.36

Subjek S, mengerjakan
soal nomor 19 tidak
mampu dalam
mengidentifikasi

jaring-jaring kubus,
sehingga subjek tidak
mampu menjawab soal.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek S; menunjukkan bahwa subjek S, memiliki
tingkat kemampuan rata-rata. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek S, dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 4.1.1, 4.1.14, 4.1.18-4.1.19,
4.1.21-4.1.22, 4.1.30-4.1.33 subjek S, dalam
menyelesaikan masalah persepsi spasial subjek S,
mengalami kesulitan ketika mengerjakan soal nomor
8 dan 17. Berdasarkan jawaban tertulis subjek S, dan
dari kutipan hasil wawancara pada kode percakapan
412-413, 414-416, 417, 418-41.9, 4.1.10-
4111, 4.1.12-41.13, 4.1.27-4.1.29, 4.1.34-4.1.35,
4.1.37-4.1.38 subjek S; dalam menyelesaikan
masalah rotasi mental subjek S; mengalami kesulitan
mengerjakan soal nomor 7, 18, dan 20. Berdasarkan
jawaban tertulis subjek S, dan dari kutipan hasil
wawancara pada kode percakapan 4.1.15-4.1.16,
4.1.17, 4.1.20, 4.1.23-4.1.24, 4.1.25-4.1.26, 4.1.36
subjek S, dalam menyelesaikan masalah visualisasi
spasial subjek S, mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal nomor 9, 14, dan 19.
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Triangulasi Data Kemampuan Spasial Subjek S;
dan Subjek S,

Dari paparan kedua data tersebut, untuk
memenuhi  keabsahan ~ dan  untuk  melihat
kekonsistenan  data penelitian, maka peneliti
melakukan triangulasi.

Berdasarkan paparan data subjek S; dan S,
pada tabel di atas, kedua subjek memiliki kemampuan
spasial yang berbeda, subjek S; memiliki kemampuan
spasial level jenius dan subjek S, memiliki
kemampuan spasial rata-rata. Kedua subjek
mengalami kesulitan dalam mengerjakan soal dengan
nomor soal yang berbeda meskipun kedua subjek
sama-sama berada dalam level yang sama yaitu level
2.

Ringkasan Hasil Paparan Data Kemampuan
Spasial Subjek S; dan Subjek S,

Dari paparan data yang telah diuji, peneliti
mendapatkan informasi bahwa dalam mengamati
suatu bangun ruang atau bagian-bagian bangun ruang,
subjek S; dan S, menghitung kubus yang terlihat dan
tidak terlihat kemudian menjumlahkannya sehingga
menemukan semua kubus yang ada pada soal,
mengamati bangun ruang jika tampak dari sisi atas,
sisi kanan, jika bangun dimiringkan, dan jika terlihat
dari berbagai sisi meskipun dalam hal ini kedua subjek
juga mengalami kesulitan saat mengerjakan soal
persepsi spasial.

Peneliti juga memperoleh informasi bahwa
dalam merotasikan suatu bangun ruang, subjek S; dan
S, merotasikan dan mengamati perubahan apa yang
terjadi setelah bangun dirotasi meskipun dalam hal ini
kedua subjek juga mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal rotasi mental. Selain itu, dalam hal
mengidentifikasi suatu bangun ruang, subjek S; dan S,
mengidentifikasi bangun ruang ketika dibentuk dari
jaring-jaring menjadi menjadi sebuah bangun ruang
dan mengamati sisi-sisi jaring-jaring setelah terbentuk
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meskipun dalam hal ini kedua subjek juga mengalami
kesulitan saat mengerjakan soal visualisasi spasial.
3) Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek dengan
Kemampuan RMT Level 3
a. Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek Sg
(Subjek Kelima dengan Kemampuan RMT Level 3)
Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek Ss pada tes kemampuan spasial:
a) Persepsi Spasial

Jawaban: ..

Alasan:
1 % 5 v ]
Lareng  |ikq é,‘}nﬁm(, dan boris .//(,fan oy [ 1243+ b-+12

hosinve 29

Gambar 4.81.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 1

Jawaban: .”..

Alasan:
lah Satun

. . Vi A 6
gistatas b lofe ﬁ::gd‘”[ e, ik} dua (1/{7(‘(.,0‘ 1ang Lo vy

bidol btrada 4gt d: 5oloh saSieket, 0mbar 9 dgn D latpiy 3, 0
4 ‘ ,

= 2 L Gairs i 1 Colsl v L ~
tetap) 500 mémj b D kareng posis tabung 20t BB melebih)

¥ | i
balvk
Gambar 4.82.
Hasil Tertulis Subiek S= pada TKS nomor 8
Jawaban: C
Alasan:

Jika dilihat agr tanay maka SIS/ vang terlihar @dalol

| | e 5
/‘; \/01q (":.Oi O(.IC:»’]C-”MHI{/\Q caan Sisy }/G/9 ffc/q(?/nb/

Z J / 3
beloly  ketupat /5761 ata$

Gambar 4.83.
Hasil Tertulis Subjek Sspada TKS nomor 11
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Jawaban: C
Alasan:

70bupq itu bersi Coirp /cqu momlnu by

Z(‘M?ab vélime fm‘wiﬁj
Jika e tobug it m:mqkon mako CCHran vqu'dtz!aw/o
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N

KK

Gambar 4.84.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 13

Jawaban: L

Alasan:

Gambar 4.85.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 17

b) Rotasi Mental

Jawaban: b
Alasan:

karén rarqun diatas ferbentyf dori Sfﬁtlal’ﬁﬁ.ra &ma
T
dengen] 5 b

‘k»(inf:lt frapesium Siku-Siko dan dug bual,
Iwiu‘ @gclvanq ra }a,\q uc(;&nyc Samo Jw;‘/’ nn",cw i$

atas {ru/'éslum J la d: putor mo ke bqn_guﬂ {c/;cbm— nemiad,

larjun b lerena bong un \/fmj]om tida y@n9 tedin gon
balok dan H"Ararf‘y(/ Hdal Sesuc/ ""J*Jm 90/911/‘

Gambar 4.86.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 2

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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D)

Jawaban: .\)...

Alasan: R
barena ?(}‘tl»‘(j V‘T“’”“/C terdapat podo 1) TUPQ l\/"»l“ﬂﬂg kan

balok vang  loiptdak
frstr)

Gambar 4.87.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 3
Jawaban: C(
Alasan:

Karens ;’('/qu,\ vo79 fertam dan Lor(,J/‘ G Samo-Scmo

ki rusuk Ae BF, GC, (”D

Gambar 4.88.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 5
Jamban D i
Alasan: p bidatg diag apal
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\,f(.vrq bi"t(lm{;

Gambar 4.89.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 6

A
Jawaban: ...

Alasan:
}('V{J‘C( )ikq dilihat dog atds *fr}u/‘ L&7Lw( ”'MNK ]

v

day vang 5amaq ‘—m‘;ruhyo adaloh parwn a

Gambar 4.90.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 7
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\
Jawaban: 5.
Alasan: ‘ ‘
ket Gigi yO" 7rdambar y many0ey beputer G0° temudian
$ig Qtas 'rr'u"(l(" ‘y-ré("‘ 1, S15/ ;{]"Cp S“’i lr?,
VonG "\:i'L".‘/lr\/G ::‘Ilf‘ﬂﬂr "(,/lcld, A N iw-B) L 'rly/"‘ﬂf
Gambar 4.91.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 16
Jawaban: b
Alasan:

Gambar 4.92.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 18
Jawaban: b
Alasan:

Gambar 4.93.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 19
Jawaban: (/
Alasan:

Gambar 4.94.
Hasil Tertulis Subjek Sspada TKS nomor 20
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c) Visualisasi Spasial
C

Jawaban: ....w..

Alasan:
karenq pec)si diasenal 5isi bubus tudopat pada 5151 e

AW’C 7 -E! GH/(lon 8(6[, HGA\/O Bijan C YGng Iem ik,
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4 v

Gambar 4.95.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 4

Y

Jawaban: ........

Alasan
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mMm( pléa pehtsago sis) {eg(kfyc s potalor wayt, dap
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Gambar 4.96.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 9
1
C Ho G
Jawaban: ... y;
t / i
Alasan: ] d_L e
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den @_-Nnempmi ."uu‘_,} o dan }j

Gambar 4.97.
Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 10

digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id digilib.uinsby.ac.id
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Jawaban: ..0

Alasan:
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f
Makq pomor | M lumuk kan nuruf G.)dtofqh;f
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Gambar 4.98 Hasil Tertulis Subjek Ss pada
TKS nomor 12
Jawaban:
Alasan: ) ‘
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v pud) T h walka = S dony- 5
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Gambar 4.99.

Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 14
Jawaban: .0...
Alasan:

jite ya 1ng~ |arirg HrS(!}l[T (\";",l”f’ﬂ* AON dilihat dors §f§.‘ (‘f\’)p

mokq pgnd) A\, Make nomor | pentmpot i hunye E doy
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Gambar 4.100.

Hasil Tertulis Subjek Ss pada TKS nomor 15

Hasil analisis wawancara pada tes kemampuan

spasial oleh subjek Ss adalah sebagai berikut:

: Ilham, Untuk nomor 1 jawabannya adalah?
: Jawabannya A, 24.

: Alasannya?
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SS.l.Z

P5.l.3
S5.1.3
P5.l.4
S5.1.4
I:’5.1.5
S5.1.5

P5.1.6

SS.l.6
I35.1,7
S5.1,7

P5.1.8
S5.1.8
P5.1.9
S5.1.9
P5.1.10

Ss110 -

P5.1.11
S5.1.11

S5.1.12

. Karena saya hitung dari baris yang paling

depan ke baris yang belakang vyaitu
1+2+3+6+12 hasilnya 24.

: Ada penjelasan lagi yang bisa dijelaskan?

: Tidak ada.

: Untuk nomor 2? Nomor 2 jawabannya adik?

: Jawabannya B.

: B, Alasannya?

: Karena... B bentuknya sama vyaitu terdiri dari

satu prisma yang memiliki dua sisi trapesium
siku-siku dan 2 buah kubus kecil yang
memiliki rusuk yang sama dengan panjang
sisi atas bangun datar prisma, eh.. bangun
datar trapesium siku-siku tersebut.

: Jadi ketika adik putar, adik membayangkan

bahwa itu jawabannya adalah?

: Jawabannya adalah B.
: Kemudian untuk soal nomor 3 jawabannya?
: Jawabannya B, karena lubang hitamnya hanya

terdapat pada sisi TUPQ, sedangkan untuk
sisi yang lain tidak ada lubang hitamnya.
Untuk balok ini, yang B diputar..... 180°, jadi
depan sisi lubangnya terdapat pada sisi
TUPQ yang ada di sisi depan.

: Ada yang bisa dijelaskan lagi?

: Tidak.

: Untuk soal nomor 4 jawabannya?
: Jawabannya C.

: Alasannya apa?

Karena posisi diagonal sisi kubus hanya
terdapat pada sisi ABFE, EFGH, dan BCGF.
Hanya bangun c¢ yang memiliki posisi
diagonal yang sama dengan bangun tersebut.

: Sehingga untuk opsi-opsi yang lain?
: Untuk opsi-opsi yang lain tidak saya pilih.
Ps112 : Kemudian untuk soal nomor 5?

: Jawabannya A, karena bangun yang pertama

dan bangun A sama-sama memiliki rusuk
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S5113 !

I:’5.1.14
S5.1.14
P5.l.15

S5115 !

I35.1,16
S5.1,16

P5.1.17
S5.1.17

S5.1.18

P5.1.19
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AE, BF, GC, HD. Untuk yang lain tidak
memiliki rusuk-rusuk ini.

: Kemudian untuk nomor 6?

Nomor 6 jawabannya B, karena
bangun...bangun ini (bangun B) memiliki
bidang diagonal dari rusuk UV sampai rusuk
S.. PS. Posisi bidang diagonal tersebut juga
dimiliki bangun B untuk bangun yang lain
tidak. Tidak memenuhi..

: Sehingga jawabannya adalah?
: Sehingga jawabannya adalah B.
: Untuk nomor 7?

A, karena jika dilihat dari atas bangun
tersebut  berbentuk persegi dan juga
berbentuk U jika dilihat dari atas seperti ini
dan yang sama bentuknya jika dilihat dari
atas adalah bangun A. Untuk bangunan yang
lain tidak sama.

: Untuk nomor 8 jawabannya?
: Jawabannya B, karena jika dilihat dari atas

posisi atas balok memiliki dua diagonal yang
salah satunya tidak berada tepat pada salah
satu sudut dan posisi...bangun sedikit ke
kanan melebihi sisi dari balok tersebut,
sehingga saya memilih jawaban B.

: Kemudian untuk nomor 9?
: Nomor 9 saya memilih jawaban B, karena jika

dibentuk maka jaring-jaring itu akan
memiliki gambar pada beberapa sisi
tegaknya.. dan untuk sisi depan, itu gambar
matahari, kanan belahketupat, sebelah
kanannya gambar tanda panah berlawanan
dengan belahketupat dan yang paling tepat
adalah B.

Ps 118 : Kemudian untuk nomor 10, adik menjawab?

: Jawabannya C, karena jika dibentuk balok

nomor 1 menempati huruf H dan nomor 2
menempati huruf F.

: Sehingga jawabannya?
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S5.1.19
P5.l.20
S5.1.20

I:’5.1.21
S5.1.21
I:’5.1.22
S5.1.22

P5.1.23
S5.1.23
P5.1.24
S5.1,24

P5.1.25
S5.1.25
P5.1.26

P5.1.27
S5.1.27
P5.1.28
S5.1.28
P5.1.29
S5.1.29

S5.1.30

- C.
: Kemudian untuk nomor 11?
: C, nomor 11 jika dilihat dari kanan maka sisi

yang terlihat adalah sisi yang tidak ada
gambarnya dan sisi atas yang bergambar
belahketupat kemudian untuk yang depan dan
untuk sisi kanannya itu ada garis merahnya.

: Sehingga?

: Sehingga saya memilih jawaban C.

: Kemudian untuk nomor 12?

: Saya memilih jawaban A, karena jika jaring-

jaring tersebut dibentuk maka nomor 1
berada tepat pada huruf Q, untuk nomor 2
dan 3 menempati posisi huruf R.

: Jika digambar jaring-jaringnya?

:lya.

: Kemudian untuk nomor 13? Jawabannya?

. Jawabannya C, karena tabung itu berisi cairan

yang memenuhi setengah volume tabung jika
tabung itu dimiringkan maka cairan yang
didalamnya tetap datar atau tidak tegak lurus
dengan tabung.

: kenapa kok tetap datar?
: Karena itu sifat air.
: Untuk yag lain? Opsi jawaban yang lain?

Ss126 . Yang lain...ee.. tegak lurus atau mengikuti

bentuk tabung.

: Sehingga tidak dipilih ya?
s lya.
: Untuk nomor 14?
: Menurut saya nomor 14 memiliki jawaban D.
: Alasannya kenapa?
: Menurut saya sisi-sisi yang berhadapan jika

dijumlahkan menjadi tujuh, jadi untuk sisi
x=5 dan sisi y=3,.

Ps130 : Untuk nomor 15?

: Nomor 15 jawabannya A, karena jika jaring-

jaring tersebut dibentuk dan dilihat dari sisi
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S5.1.31

P5.l.32
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atapnya maka nomor 1 menempati huruf E
dan nomor 2 menempati huruf F.

: Kemudian untuk nomor 16?
: Nomor 16 saya meilih jawaban D, karena sisi

yang bergambar v yang berada di sisi depan
jika diputar 90° sehingga gambar v tadi
menjadi miring kemudian sisi atas dari kubus
tersebut pindah menjadi di sisi kanan dan sisi
kiri, yang sebelumnya tidak terlihat sekarang
berada di atas.

: Sehingga jawabannya adik memilih?

S513 D

P5,1.33
S5.1.33

P5.1.34

S5.1.35

: Uﬁtuk nomor 17?
: Jawaban saya C, karena jika dilihat dari kanan

yang terlihat adalah kubus..persegi kecil,
diatasnya ada persegi panjang, kemudian
dibaris kiri..baris kanannya ada persegi
penjang dengan garis diagonal, dan jika
dilihat dari sisi kiri..yang terlihat adalah..yang
di kiri satu persegi panjang tinggi dan
sampingnya persegi panjang lebih pendek.
Dilihat dari atas, yang paling depan yaitu
persegi panjang, sisi atas yang terlihat persegi
dengan lubang hitam ditengahnya dan di
kanannya bentu persegipanjang dan ada
persegi dibawahnya. Jika dilihat dari sisi
depan maka yang terlihat persegipanjang
dengan kotak hitam yang lebarnya tidak
memenuhi  persegipanjang yang ada
dibelakangnya yang memiliki 2 kotak dan di
kanannya ad persegi kecil. Dari belakang ada
1 persegi panjang tinggi dan satunya
persegipanjang yang tidak terlalu tinggi.

: Sehingga adik menjawab?
Ss134 :C

Ps135 : Kemudian untuk nomor 18 jawabannya?

: nomor 18 jawabannya B.

Ps136 : Kenapa alasannya?



146

S5.1.36

P5.l.37

S5137 !

Ps.138

: Karena bangun tersebut berputar 90° sehingga

garisnya tegak, garisnya vertikal menjadi
horizontal.

: Kenapa kok adik memikirnya 90°?

Karena..ini sisi sebelumnya..sisi atasnya
sekarang berpindah di sisi kanan.

: Untuk nomor 19?

Ss.138 Jika dibentuk dan diputar saya menjawab B,

Ps.139
Ss5.1.39
Ps.1.40
Ss.1.40

S5.1,41
P5.1,42
S5.1,42

karena keduanya memiliki...apa ini...bentuk
persegipanjang, sedang yang lainnya hanya
memiliki 1 persegipanjang.

: Jadi diantara opsi lainnya?

: Opsi lainnya tidak memenuhi.

: Untuk nomor 20?

. Jika bangun diputar saya menjawab C, karena

jawaban C sama dengan ini cuman ini diputar
180°.

Ps141 : Diputarnya 180°. Sehingga jawaban yang

memenuhi menurut adik adalah?

:Yang C.
: Terimakasih..
: Sama-sama..

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial

subjek Ss diperoleh data sebagai berikut:

Tabel 4.14.
Hasil Tes kemampuan Spasial Subjek Sg
unsur-unsur
No. Jawaban
Kemampuan - Skor
Soal . Subjek Ss
Spasial
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental B 1
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
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Rotasi Mental B 1
Rotasi Mental A 1
Persepsi Spasial B 1
Visualisasi B 1
9 .
Spasial
10 Vlsuall_sa5| C 1
Spasial
11 Persepsi Spasial C 1
12 Vlsual!sa5| A 1
Spasial
13 Persepsi Spasial C 1
14 Visualisasi D 1
Spasial
15 Vlsual!sa3| A 1
Spasial
16 Rotasi Mental D 1
17 Persepsi Spasial C 1
18 Rotasi Mental B 1
19 Vlsuall_sa5| B 1
Spasial
20 Rotasi Mental C 1
Total skor 20
Tabel 4.15.

Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek Ss

Kemampuan No. Kode Hasil Paparan
Spasial Soal | Wawancara Subjek Ss
1 5.1.1-5.1.3 | Subjek Ss dalam
Persepsi mengamati  suatu
Spasial bangun ruang pada
soal nomor 1,
subjek menghitung
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balok dari baris
yang paling depan
ke  baris  yang
belakang yaitu
1+2+3+6+12 balok
dari gambar dalam
soal. Subjek S,
menghitungnya dan
menemukan jumlah
semua balok pada
soal sebanyak 24
balok.

5.1.16

Subjek S5 dalam
mengamati  suatu
bangun ruang atau
bagian-bagian
bangun ruang pada
soal nomor 8,
subjek  mengamati
bangun ruang dari
sisi atas dan melihat
bagian atas tabung
agak sedikit ke
kanan dari kubus
dan sesuai dengan
opsi B.

11

5.1.20-
5121

Subjek S dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 11, subjek
melihat gambar jika
dilihat dari sebelah
kanan dan
mengamati  posisi
gambar yang lain
jika dilihat dari sisi
sebelah kanan dan
sesuai dengan opsi
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jawaban C.

13

5.1.24-
5.1.27

Subjek S dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 13, subjek
mencoba

mengamati jika
bangun ruang
tersebut

dimiringkan dan
yang sesuai adalah
gambar pada opsi C.

17

5.1.33-
5134

Subjek S5 dalam
mengamati  suatu
bangun ruang
nomor 17, subjek
mengamati dari sisi
kanan, kiri, atas,
depan, belakang
secara berturut-
turut, maka dia
menemukan gambar
bangun datar yang
terlinat dari sisi
kanan, kiri, atas,
depan, dan belakang
sesuai dengan opsi
jawaban C.

Rotasi Mental

5.14-51.6

Subjek S dalam
merotasikan gambar
pada nomor 2
mengamati  bentuk
bangun yang
dihasilkan  setelah
dirotasi dan sesuai
dengan opsi
jawaban B.
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5.17-5.1.8

Subjek S dalam
merotasikan ~ 180°
gambar pada nomor
3 dan mengamati
bentuk bangun yang
dihasilkan  setelah
dirotasi dan sesuai
dengan opsi
jawaban B.

5.1.9-5.1.11

Subjek S dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 4,
subjek  mengamati
posisi diagonal sisi
kubus setelah
dirotasi dan subjek
menemukan  posisi
bangun yang sesuai
dengan opsi C.

5112

Subjek Ss dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 5,
subjek merotasikan
gambar dan
mengamati gambar
setelah dirotasikan,
sehingga
menemukan
jawaban yang sesuai
dengan gambar pada
opsi jawaban A.

5.1.13-
5.1.14

Subjek S; dalam
merotasikan gambar
pada soal nomor 6,
subjek mengamati
posisi bidang
diagonal setelah
dirotasi dan
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menemukan gambar
yang sesuai dengan
opsi B.

5.1.15

Subjek S dalam
merotasikan gambar
pada gambar nomor
7 dan mengamati
bangun setelah
diputar dan sesuai
dengan opsi
jawaban A.

16

5.1.31-
5.1.32

Subjek S5 dalam
merotasikan ~ 90°
gambar pada soal
nomor 16, subjek
merotasikan gambar
dan mengamati
perubahan sisi
gambar setelah
dirotasi.  Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi
jawaban D.

18

5.1.35-
5.1.37

Subjek S dalam
merotasikan ~ 90°
gambar pada soal
nomor 18, subjek
merotasikan gambar

dan mengamati
perubahan sisi
gambar setelah
dirotasi.  Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi

jawaban B.
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20

5.1.40-
5.1.41

Subjek S dalam
merotasikan ~ 180°
gambar pada soal
nomor 20, subjek
merotasikan gambar
dan mengamati
perubahan sisi
gambar setelah
dirotasi.  Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi
jawaban C.

Visualisasi
Spasial

5.1.17

Subjek S5 dalam
mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 9 dengan
cara membentuk
jaring-jaring
menjadi sebuah
bangun dan
mengamati sisi dari
masing-masing
jaring-jaring setelah
membentuk  suatu
bangun, gambar
yang terbentuk
menurut subjek
sesuai dengan opsi
B.

10

5.1.18-
5.1.19

Subjek S dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 10,
subjek menggambar
bangun dari jaring-
jaring kubus pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
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nomor 1 adalah H
dan nomor 2 adalah
F sesuai dengan
opsi jawaban C.

12

5.1.22-
5.1.23

Subjek S dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 12,
subjek menggambar
bangun dari jaring-
jaring prisma pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
nomor 1, 2, 3
menunjukkan huruf
Q, R, R sesuai
dengan opsi
jawaban A.

14

5.1.28-
5.1.29

Subjek Ss
mengerjakan  soal
nomor 14, subjek
mengamati  sisi-sisi
yang  berhadapan
jika  dijumlahkan
menjadi tujuh, jadi
untuk sisi x=5 dan
sisi y=3 dan sesuai
dengan opsi
jawaban D.

15

5.1.30

Subjek S dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 15,
subjek menggambar
bangun alas dan
tutup bangun dari
jaring-jaring prisma
pada lembar
jawaban dan melihat
bahwa jika nomor 1
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dan 2menunjukkan
huruf E dan F yang
sesuai dengan opsi
jawaban A.

19

5.1.38-
5.1.39

Subjek S dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 19,
subjek membentuk
bangun dari jaring-
jaring prisma dan

bangun yang
terbentuk
jaring-jaring
tersebut sesuai
dengan opsi
jawaban B.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek Ss menunjukkan bahwa subjek Ss memiliki
tingkat kemampuan level jenius. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek Ss dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 5.1.1-5.1.3, 5.1.16, 5.1.20-
5.1.21, 5.1.24-5.1.27, 5.1.33-5.1.34 subjek Ss dalam
menyelesaikan masalah persepsi spasial subjek S;
tidak mengalami kesulitan saat mengerjakan soal
persepsi spasial. Berdasarkan jawaban tertulis subjek
Ss dan dari kutipan hasil wawancara pada kode
percakapan 5.1.4-5.1.6, 5.1.7-5.1.8, 5.1.9-5.1.11,
5.1.12, 5.1.13-5.1.14, 5.1.15, 5.1.31-5.1.32, 5.1.35-
5.1.37, 5.1.40-5.1.41 subjek Ss dalam menyelesaikan
masalah rotasi mental subjek Ss tidak mengalami
kesulitan saat mengerjakan soal rotasi mental.
Berdasarkan jawaban tertulis subjek Ss dan dari
kutipan hasil wawancara pada kode percakapan
5.1.17, 5.1.18-5.1.19, 5.1.22-5.1.23, 5.1.28-5.1.29,
5.1.30, 5.1.38-5.1.39 subjek Ss dalam menyelesaikan

mengamati  bahwa
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masalah visualisasi spasial subjek Sstidak mengalami
kesulitan saat mengerjakan soal visualisasi spasial.
Paparan Data Kemampuan Spasial Subjek Sg (Subjek
Keempat dengan Kemampuan RMT Level 3)

Berikut ini adalah gambar hasil tes tertulis
subjek Sg pada tes kemampuan spasial:
a) Persepsi Spasial

A A

Jawaban: ...~

Alasan: X
Kavena: A dumpekan 1 aaQ mtk

Gambar 4.101.
Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nhomor 1

Jawaban: ...

Alasan:

Gambar 4.102.
Hasil Tertulis Subjek Sqpada TKS nomor 8

A%
Jawaban: .......
Alasan: ‘ - { i -
carona Yk Zdnoyn fagla Seal  qipufpr FEINT Maka,
&*;5,'4‘ f‘ _1”»’)“ aan oW1 g Qn ’1, e ‘_—“
ar A fRE6 QR fefap: pach feseir
Gambar 4.103.

Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 11
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r w
Jawaban: b
Alasan: ) ) sk
7 ‘TM_‘\_ @ farung ‘,Jr,».rvr,"»r“‘ A s Wyt Dokl
A efyy pllhan R, [ka (it I sepen
st Qi vuldh b Bl gy buege adalat
Gambar 4.104.

Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 13

!_
Jawaban: ...... 1 cleroqn 372 Yang ca ,
Almn: m 1\ [ n P I- 3
pn gk defin gy 3 ngan AN
Gambar 4.105.

Hasil Tertulis Subjek Sg padaTKS nomor 17

b) Rotasi Mental

Jawaban:
Alasan: :
kaien j Y€ y
n B
Gambar 4.106.

Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 2
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Jawaban: l’
Alasan: y -
. |7 k &l ik d Iy ps A
1 fuog A € Psd 2 Ser & / & 1
m ! \ K
X Karm Al pnonan /A0 5eq| diputar
Gambar 4.107.

Hasil Tertulis Subjek Sqpada TKS nomor 3

Jawaban: /

Alasan:

Gambar 4.108.

Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 5
Jav]vaban: 2 ’ I ’ ' ’
Alasan:

Gambar 4.109.

Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 6

Jawaban: Y)

Alasan:

Gambar 4.110.

Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 7
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N

Jawaban:

Alasan: . ) i~ - :

A /
I'na q lzdnaun (% 1puis an
¢ i
Hula Soomhma Alan borm adn nhban D Aaw oo
Py eoMed dicdn perpe P | q /) om Adigor

! i
via opns 3h Puhh L’C‘f[x‘,'j padd % ran r)

Gambar 4.111.
Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 16

Alasan: _warn = €

Kl Wk [amun fada Joa| ALpaar fe karan, MaF}
WRr ua ) dola ) ¥ ar { peT Uane
e Aepilingn B

Gambar 4.112.
Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 18
Jawaban: /

Alasan: areng Pada drian 144q
" !
) ) ) P (i, ¢ Mk
Sdma  sehino9a e Hinag) GUIIATT
} 2 [.] £z )
Nonan 115 PaAsti Camn epert pd Lilihaa B

Gambar 4.113.
Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 19

t]

(.
Jawaban: .......

Alasan:

a Y | \ ( St
“ 1‘\,L3) ~": " 2 111_?. 171“';"0,, H MAnan Makp

Gambar 4.114.
Hasil Tertulis Subjek Sgpada TKS nomor 20
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asial

Jawaban: ...
Alasan: |
Qe fla paen pad? foal diputer  AQaona
fenjy pinda Ao at ping Ingn¥ A -!}:gv:”
Gambar 4.115.

Jawaban: ...

Alasan;
| AvDY

Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 4

,
posié mafahan

i

1€pan

H

asil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 9
vl

Gambar 4.116.

Jawaban: (\\6 (_#
Alasan: Y | i —L
CF
p A day )
1M nn ( C
Gambar 4.117.

Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 10

(

Jawaban: ........

Alasan.,L:M‘,‘A (3 |3 "“fy’:'/‘ Ak 19p pi '
) ) MA Preid 1 AAAR A V
Din yo meremfaft sl | dod'dh & -/(;” pece dagly

A / /
an [ ¢ (dma Oenoyan e 2 Yam R
Gambar 4.118.

Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 12
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D €
Jawaban: .../

Alasan: a2 ARt ponndr K bl hesady Aam
kyenp nka | ’ el eadd 19

Aka Y9 mmgn

Gambar 4.119.
Hasil Tertulis Subjek Sq pada TKS nomor 14

N

Jawaban: ...

Alasan: /. abh ain Adalal D E o

Gambar 4.120.
Hasil Tertulis Subjek Sg pada TKS nomor 15

Hasil analisis wawancara pada tes kemampuan

spasial oleh subjek Sg adalah sebagai berikut;

I:)6.1.1
S6.1.1
I:)6.1.2

S6.1.2

P6.1.3
S6.1.3
P6.1.4

S6.1.4

: Rahajeng, untuk nomer satu adik menjawab
tA 24
. Alasannya?

: Soalnya ditumpukan yang pertama ada 1
balok, ditumpukan 2 ada 2 balok, ditumpukan
3 ada 7 balok tapi mungkin terlihat 5 tapi ada
2 yang ditumpukannya, untuk ditumpukan
yang nomer 4 ada 14 balok

: Jadi total?
: 24 balok
: Untuk nomer 2?

: Jawaban saya b, alasannya karena bentuk
yang paling menyerupai itu atau yang semisal



Pe.1s
86.1.5
Pe.16
Se6.16
P6.1.7

S6.1.7

P6.1.8

S6.1.8

P6.1.9

S6.1.9

P6.1.10

Se110 :
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diputar yang A itu kan jelas nggak mungkin
karna yang diatasnya inikan (gambar pada
soal) bentuknya seperti ini (ada baloknya),
trus jawaban A seperti ini (tidak ada
baloknya) terus kalo yang C inikan
bentuknya seperti ini segitiga ini tapi ini tidak
berbentuk segitiga lalu yang ini juga seperti
itu, bentuknya segitiga tapi disini runcing

: Sehingga adik merasa yakin?

: Jawabannya yang B

: Kemudian untuk nomer 3?

: Karena....

: Jawabannya?

. Jawabannya yang B, karena gambar bangun

pada soal diputar pasti tidak ada titik disisi
TWPS seperti pada pilihan A tidak ada juga
disisi samping kanan seperti pada pilihan C
trus nggak ada juga sisi kanan kanan seperti
dipilihan D jadi ketika diputar kearah kanan
baloknya titiknya tetap didepan dan sisinya
juga apa sisinya juga seperti pada pilihan B,
jadi saya memilih B

: Kemudian untuk nomer 4?
: Nomer 4 jawaban saya C, karena jika bangun

pada soal diputar, diagonal menjadi berada
diatas, samping kanan dan belkang jadi klo
bangunnya ini diputar kekanan, eh diputar
kemana ya, bentar dulu

: Nggak papa
. Diputar kebelakang, jika diputar kebelakang

itu jawabannya sama persis yang di C kalo
yang lainnya tidak memenuhi soal

: Kemudian untuk yang nomer 5?

Nomer 5 jawaban saya A
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P6.1.11

S6.1.11

Ps.112
Se.112
Ps113

S6.1.13

P6.1.14

S6.1,14

S6.1,15

P6.1.16

Se116 -

Se117 -

: Karena?
: Karena jika balok ini diputar kekanan maka

sisi yang sebelah sini itu ADBC dan sisi yang
sebelah sini EHFG. Saya dari tadi itu sudah
nyoba bayangin terus gambarnya sama
seperti di A, seperti yang dipihan A.

: Untuk yang lain

: Untuk yang lain menurut saya ndak bener.

: Untuk nomer 6?

: Nomer 6 jawaban saya B karena saat diputar

kedepan baloknya maka posisi bidang
diagonalnya itu seperti di pilhan B dan apa
letak huruf disisi-suisinya itu menurut saya di
B itu benar saat diputar kedepan.

: Sehingga untuk opsi yang lain?
. Untuk opsi yang lain salah
Pe.115 : Kemudian untuk nomer 7?
: Untuk nomer 7 jawaban saya B.

: Kenapa alasannya?

Karena saat diputar kekanan itu hasilnya
seperti yang B dan kalo semisal yang ini, iya
yang D itu menurut saya salah karena saat
diputar saat bangun pada soal ini diputar
diputar kekanan harusnya itu posisinya itu
tidak seperti ini, jadi yang ini itu harusnya
tidak ada, harusnya ada disamping. Jadi
jawabannya yang D salah, trus yang A juga
kurang betul.

Pe117 : Kemudian untuk nomer 8?

Nomer 8 saya menjawab B karena posisi
kotaknya itu, posisi pada kotaknya itu sama
seperti pada gambar itu tidak terlalu siku lalu
posisi kotaknya pada lingkarannya itu apa
jadi kotaknya itu sedikit kekiri dibandingkan



Ps.118

Se.118

Ps.1.19
S6.119

P6.1.20

Se120 :

I36.1,21
S6.1,21
I:>6.1.22

S641.22

P6.1.23

P6.1.24

S6.1.24
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lingkarannya itu kurang kekanan ini jadi
jawaban yang betul B.

: Untuk yang nomer 9?
: Nomer 9 jawaban saya B karena jika jaring-

jaring tersebut dibentuk kalo dibentuk itu
maka posisi matahari didepan terus posisi
belah ketupatnya disisi samping terus posisi
panahnya dibelakang jadi tidak kelihatan
posisi panahnya.

: Sehingga?
: Sehingga jawaban saya B.
: Untuk nomer 10?

Untuk nomer 10 jawaban saya C, karena
jaring-jaring ini jika dibentuk, atapnya yang
atas itu jadi HGEF lalu dijaring-jaring ini
yang menempati posisi 1 itu adalah huruf H
dan posisi 2 itu F.

: F, sehingga jawabannya?

: Jawaban saya yang C, H dan F.

: Kemudian untuk nomer 11?

: Untuk nomer 11 jawaban saya C, karena soal

balok ini diputar kekiri maka posisi garis
merah berada di depan, posisi belah
ketupatnya berada diatas atau tetap terus
posisi yang huruf N itu jadi disamping Kiri
dan kalo disamping Kkiri itu jadi nggak
kelihatan.

: Untuk opsi yang lain?

Se123 - Untuk opsi yang lain menurut saya kurang

tepat.

: Untuk nomer 12?
: Untuk nomer 12 jawaban saya A karena jika

jaring-jaring tersebut dibentuk maka atap jadi
OPQR dan yang menempati posisi 1 adalah Q
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Pe.125
Se.1.25
Pe.1.26

S6.1.26

P6.1,27

P6.1.28

S6.1.28

P6.1.29
S6.1.29
P6.1.30

S6.1.30

dan posisi 2 adalah R dan posisi 3 sama
dengan posisi 2 yaitu R karena jika atasnya
itu KLMN, bawah berarti atasnya itu OPQR
lalu waktu dibentuk itu yang menempati
posisi angka satu itu huruf Q dan yang
menempati posisi angka 2 itu R, terus yang
posisi B itu jika dibentuk posisinya sama
dengan posisi 2 huruf R.

: Sehingga jawabannya?

: Jawabannya A.

: Untuk nomer 13?

: Untuk nomer 13 saya memilih C karena jika

air dimiringkan, air pasti ikut miring pula
sedangkan yang pilihan A itu miring nggak
ikut miring, terus kalo pilihan B Kkalo
dimiringkan pasti volumenya setengahnya
kalo nggak gitu ya tumpah, terus yang D itu
kan posisinya tetap nggak dimiringkan
sehingga saya milih C.

: Untuk nomer 14°?

Se.127 . Untuk nomer 14 saya memilih D 5 dan 3

karena jika dadu tersebut diputar menjadi
titik satu berada diatas maka yang menjadi
alas itu titik 6 yang berarti yang posisi x dan y
itu titik 5 dan 3.

: Kenapa kok 5 dan 3?
: Soalnya kalo ini kan artinya 6; 1, 4, 2, 5, 3.

Seinget saya dadu itu biasanya gitu.

: Kemudian untuk nomer 15?

: Nomer 15 saya jawabannya A.

: Kenapa?

: Soalnya jika ABC jadi alas maka atap nya itu

DEF dan B itu lurus dengan A terus yang E
lurus dengan B terus yang F lurus dengan C.
Dan nomer 1, 2 itu menempati posisi yang
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lurus dengan B dan C. Jadi jawabannya itu E
dan F.

: Kemudian untuk nomer 16?
: Nomer 16 saya menjawab D.
: Kenapa?

Karena jika bangun pada soal diputar
kekanan, maka posisi segitiganya itu sama
seperti pilhan D terus apa yang gambar
garisnya ini garis hitam putih itu semisal
diputar kekanan itu hasilnya sama kayak
yang dipilihan D jadi saya memilih D.

: Kenapa kok diputarnya kekanan?
: Karena kalo semisal pilihan yang di A itu kan

apa bukan diputar jadi menurut saya pilihan
yang A itu kurang benar, kalo segitiganya
seperti pada pilihan A pasti garis hitam
putihnya itu nggak jadi kayak gini, pasti ikut
berubah juga terus kalo pilihan yang B, kalo
misalnya tanda garis yang N itu diputar ke
Kiri seperti ini itu berarti kan..apa..segitiganya
ada disamping kiri dan nggak kelihatan kalo
misalnya gambar ini segitiganya malah di
atas. Jadi menurut saya salah. Menurut saya
yang betul itu D.

: Kemudian untuk yang nomer 17?
: Nomer 17 jawaban saya D, karena pilihan D

itu yang bagian atas itu sesuai dengan apa
yang saya bayangkan , jadi (terdiam) ehmm
(mikir) ini apa bangunan yang ini yang kotak
yang ada titiknya itu apa terlihat pada gambar
ini. Bangunannya lebih besar, terus bangunan
yang disebelahnya itu lebih lebih kecil jadi
semisal dilihat dari atas itu kotak bangun
yang lebih kecil itu juga kelihatan lebih kecil
dibanding bangunan yang lebih tinggi itu
tadi.
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P6.1.35

S6.1.35

P6.l.36

S6.1.36
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P6.1.38
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P6.1.39

S6.1.39

P6.1.40

Se.140 -

: Sehingga?
. Sehingga menurut saya yang paling tepat itu

yang D.

: Untuk yang nomer 18?
: nomer 18 jawaban saya B, karena jika bangun

pada soal itu diputar kekanan, posisi gambar
yang ada dibagian atap itu jadi pindah kesisi
kanan dan posisinya sama seperti yang
pilihan B.

: Sehingga jawaban yang lain?
: Jawaban yang lain kurang tepat
- Nomer 19?

Nomer 19 jawaban saya B, karena pada
jaring-jaringnya ini yang posisi sebelah sini
ini yang atas sama ini kan sama jadi semisal
kalo dibentuk itu pasti hasil bangunanya itu
yang sama dan menurut saya yang paling
tepat adalah B karena yang A itu bangunnya
yang satunya runcing, satunya enggak, terus
begitu juga yang C, terus yang D yang
menurut saya kurang tepat, jadi saya memilih
B.

: Untuk yang nomer 20?
: Nomer 20 saya memilih B karena jika gambar

pada soal diputar kekanan, maka hasilnya
seperti pada pilihan B jika diputar ke arah Kiri
maka jawabannya seperti pada pilihan B, kalo
yang A menurut saya kurang benar terus kalo
yang ini diputar maka harusnya yang terlihat
posisi ini, bukan posisi ini, jadi menurut saya
kurang betul

: Terus yang D?

yang D kurang betul karena yang D itu
terlihat tidak diputar terus nggak ada garisnya
seperti di soal
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Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek Sg diperoleh data sebagai berikut:
Tabel 4.16.

Hasil Tes kemampuan Spasial Subjek Sg

No.

Unsur-unsur

Jawaban

Soal Kemampuan Subjek S Skor
Spasial
1 Persepsi Spasial A 1
2 Rotasi Mental B 1
3 Rotasi Mental B 1
4 Rotasi Mental C 1
5 Rotasi Mental A 1
6 Rotasi Mental B 1
7 Rotasi Mental B 0
8 Persepsi Spasial B 1
Visualisasi B 1
9 -
Spasial
10 Vlsuall_sa5| C 1
Spasial
11 Persepsi Spasial C 1
12 Vlsuall_sa5| A 1
Spasial
13 Persepsi Spasial C 1
14 Vlsuall_sa5| D 1
Spasial
15 Vlsuall_sa3| A 1
Spasial
16 Rotasi Mental D 1
17 Persepsi Spasial D 0
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18 Rotasi Mental B 1
19 Vlsuall_sa5| B 1
Spasial
20 Rotasi Mental B 0
Total skor 17
Tabel 4.17.

Hasil Analisis Data Kemampuan Spasial Subjek Sg

Kemampuan | No. Kode Hasil Paparan
Spasial Soal | Wawancara Subjek Sg

1 6.1.1-6.1.3 | Subjek Sg dalam

mengamati suatu

Persepsi
Spasial

bangun ruang pada
soal nomor 1, subjek
menghitung
banyaknya balok yaitu
1+2+3+6+12  balok
dari gambar dalam
soal. Subjek S,
menghitungnya  dan
menemukan  jumlah
semua balok pada soal
sebanyak 24 balok.

8 6.1.17

Subjek Sg  dalam
mengamati suatu
bangun ruang atau
bagian-bagian bangun
ruang pada soal nomor
8, subjek mengamati
bangun ruang dari sisi
atas dan  melihat
bagian atas tabung
agak sedikit ke kanan
dari kubus dan sesuai
dengan opsi B.

11 6.1.22-

Subjek Sg  dalam
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6.1.23 mengamati suatu
bangun ruang nomor
11, subjek mencoba
memutar bangun pada
soal ke kiri sehingga
akan sama dengan
waktu kita melihat
gambar  pada = sisi
kanan dan  sesuai
dengan opsi jawaban
13 6.1.26 Subjek Sg  dalam
mengamati suatu
bangun ruang nomor
13, subjek mencoba
mengamati jika
bangun ruang tersebut
dimiringkan dan yang
sesuai adalah gambar

pada opsi C.
17 6.1.34- Subjek Sg  dalam
6.1.34 mengamati suatu
bangun ruang nomor
17, subjek belum bisa
mengamati  gambar

secara benar.
2 6.1.4-6.1.5 | Subjek Sg dalam
merotasikan  gambar
pada nomor 2
mengamati bentuk
. bangun yang
I\R/Igtnats;I d!hasill_<an setelah_
dirotasi dan sesuai
dengan opsi jawaban

B.

3 6.1.6-6.1.7 | Subjek Sg dalam

merotasikan  gambar
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pada nomor 3 dan
mengamati bentuk
bangun yang
dihasilkan setelah
dirotasi dan sesuai
dengan opsi jawaban

6.1.8-6.1.9

Subjek 'S¢ dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 4,
subjek mengamati
posisi  diagonal sisi
kubus setelah dirotasi
dan subjek
menemukan posisi
bangun yang sesuai
dengan opsi C.

6.1.10-
6.1.12

Subjek Sg  dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 5,
subjek  merotasikan
gambar ke kanan dan
mengamati  gambar
setelah  dirotasikan,
sehingga menemukan
jawaban yang sesuai
dengan gambar pada
opsi jawaban A.

6.1.13-
6.1.14

Subjek Sg  dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 6 ke

depan, subjek
mengamati posisi
bidang diagonal

setelah dirotasi dan
menemukan  gambar
yang sesuai dengan
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opsi B.

6.1.15-
6.1.16

Subjek Se saat
mengerjakan nomor 7
belum dapat
merotasikan  gambar
pada gambar dengan
benar.

16

6.1.31-
6.1.33

Subjek 'S¢ dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 16,
subjek  merotasikan
gambar ke kanan dan
mengamati perubahan
sisi gambar setelah
dirotasi. Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi jawaban

18

6.1.36-
6.1.37

Subjek Sg  dalam
merotasikan  gambar
pada soal nomor 18,
subjek  merotasikan
gambar ke kanan dan
mengamati perubahan
sisi gambar setelah
dirotasi. Sehingga
gambar yang
diperoleh sesuai
dengan opsi jawaban
B.

20

6.1.39-
6.1.40

Subjek Sg  dalam
mengerjakansoal
nomor 20, belum
mampu
mengidentifikasi
bangun ruang dengan
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benar.

Visualisasi
Spasial

6.1.18-
6.1.19

Subjek Sg  dalam
mengidentifikasi
gambar pada soal
nomor 9 dengan cara
membentuk  jaring-
jaring menjadi sebuah
bangun dan
mengamati sisi  dari
masing-masing jaring-
jaring setelah
membentuk suatu
bangun, gambar yang
terbentuk menurut
subjek sesuai dengan
opsi B.

10

6.1.20-
6.1.21

Subjek Sg  dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 10,
subjek  menggambar
bangun dari jaring-
jaring  kubus pada
lembar jawaban dan
melihat bahwa jika
nomor 1 adalah H dan
nomor 2 adalah F
sesuai dengan opsi
jawaban C.

12

6.1.24-
6.1.25

Subjek Sg  dalam
mengidentifikasi

gambar nomor 12,
subjek  menggambar
alas dari jaring-jaring
prisma pada lembar
jawaban dan melihat
bahwa jika nomor 1,
2, 3 menunjukkan
huruf Q, R, R sesuai
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dengan opsi jawaban
A.

14

6.1.27-
6.1.28

Subjek Se
mengerjakan soal
nomor 14, subjek
mengamati bentuk
dadu, jadi untuk sisi
x=5 dan sisi y=3 dan
sesuai dengan opsi
jawaban D.

15

6.1.29-
6.1.30

Subjek Sg  dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 15,
subjek mengamati jika
nomor 1 dan
2menunjukkan huruf
E dan F yang sesuai
dengan opsi jawaban
A.

19

3.1.38

Subjek Sg  dalam
mengidentifikasi
gambar nomor 19,
subjek  membentuk
bangun dari jaring-
jaring prisma  dan
mengamati bahwa
bangun yang
terbentuk dari jaring-
jaring tersebut sesuai
dengan opsi jawaban
B.

Berdasarkan hasil tes kemampuan spasial
subjek Sg menunjukkan bahwa subjek Sg memiliki
tingkat kemampuan rata-rata. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek Sg dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 6.1.1-6.1.3, 6.1.17, 6.1.22-
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6.1.23, 6.1.26, 6.1.34-6.1.34 subjek Sz dalam
menyelesaikan masalah persepsi spasial subjek S
mengalami kesulitan ketika mengerjakan soal nomor
17 dan 20. Berdasarkan jawaban tertulis subjek S dan
dari kutipan hasil wawancara pada kode percakapan
6.1.4-6.1.5, 6.1.6-6.1.7, 6.1.8-6.1.9, 6.1.10-6.1.12,
6.1.13-6.1.14, 6.1.15-6.1.16, 6.1.31-6.1.33, 6.1.36-
6.1.37, 6.1.39-6.1.40 subjek Sz dalam menyelesaikan
masalah rotasi mental subjek Sq mengalami kesulitan
mengerjakan soal nomor 7. Berdasarkan jawaban
tertulis subjek Sg dan dari kutipan hasil wawancara
pada kode percakapan 6.1.18-6.1.19, 6.1.20-6.1.21,
6.1.24-6.1.25, 6.1.27-6.1.28, 6.1.29-6.1.30, 3.1.38
subjek Sg dalam menyelesaikan masalah visualisasi
spasial subjek Se¢ mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal nomor 9 dan 14.
Triangulasi Data Kemampuan Spasial Subjek Ss
dan Subjek Sg

Dari paparan kedua data tersebut, untuk
memenuhi  keabsahan  dan  untuk  melihat
kekonsistenan data penelitian, maka peneliti
melakukan triangulasi.

Berdasarkan paparan data subjek Ss dan Sg
pada tabel di atas, kedua subjek memiliki kemampuan
spasial yang berbeda, subjek Ss memiliki kemampuan
spasial level jenius dan subjek Sg memiliki
kemampuan keahlian tinggi. Kedua subjek mengalami
kesulitan dalam mengerjakan soal dengan nomor soal
yang berbeda meskipun kedua subjek sama-sama
berada dalam level yang sama yaitu level 3.
Ringkasan Hasil Paparan Data Kemampuan
Spasial Subjek S5 dan Subjek Sg

Dari paparan data yang telah diuji, peneliti
mendapatkan informasi bahwa dalam mengamati
suatu bangun ruang atau bagian-bagian bangun ruang,
subjek Ss dan Sg menghitung kubus yang terlihat dan
tidak terlihat kemudian menjumlahkannya sehingga
menemukan semua kubus yang ada pada soal,
mengamati bangun ruang jika tampak dari sisi atas,
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sisi kanan, jika bangun dimiringkan, dan jika terlihat
dari berbagai sisi meskipun dalam hal ini kedua subjek
juga mengalami kesulitan saat mengerjakan soal
persepsi spasial.

Peneliti juga memperoleh informasi bahwa
dalam merotasikan suatu bangun ruang, subjek Ss dan
Se merotasikan dan mengamati perubahan apa yang
terjadi setelah bangun dirotasi meskipun dalam hal ini
kedua subjek juga mengalami kesulitan saat
mengerjakan soal rotasi mental. Selain itu, dalam hal
mengidentifikasi suatu bangun ruang, subjek Ss dan Sg
mengidentifikasi bangun ruang ketika dibentuk dari
jaring-jaring menjadi- menjadi sebuah bangun ruang
dan mengamati sisi-sisi jaring-jaring setelah terbentuk
meskipun dalam hal ini kedua subjek juga mengalami
kesulitan saat mengerjakan soal visualisasi spasial.

B. Pembahasan

1.

Kemampuan Spasial Subjek S; yang memiliki kemampuan
RMT level 1

Subjek S; dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang pada soal nomor 1, subjek menghitung balok yang tampak
sebanyak 15 balok dan yang tidak tampak sebanyak 9 balok dari
gambar dalam soal. Subjek S; menghitung menemukan jumlah
semua balok pada soal sebanyak 24 balok. Soal nomor 8, subjek
belum mampu dalam mengamati bangun ruang dari sisi atas.
Nomor 11, subjek melihat gambar jika dilihat dari sebelah kanan
dan mengamati gambar apa yang tampak jika dilihat dari sisi
sebelah kanan. Nomor 13, subjek mencoba mengamati jika bangun
ruang tersebut dimiringkan. Nomor 17, subjek mengamati dari sisi
kanan terlihat garis dan kedua bangun ini polos karena di sisi
kanan tidak terlihat garis sama sekali, dari sisi kiri polos karena
pada soal tidak diperlihatkan, dari sisi atas hanya terdapat satu
titik, terdapat 1 bangunan lingkaran hitam dan yang lainnya tidak
ada, dari sisi depan terdapat yang gambar kotak hitam dan
kemudian bentuk balok besar yang lebarnya tidak sama, maka dia
menemukan gambar bangun datar yang terlihat dari sisi kanan,
kiri, atas, depan, dan belakang.
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Subjek S; dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang pada nomor 2 belum mampu merotasikan dan mengamati
bentuk bangun yang dihasilkan setelah dirotasi. soal nomor 3,
subjek merotasikan gambar dengan cara memutar-mutar gambar
sampai menemukan posisi balok yang sesuai dengan opsi jawaban
pada soal. Soal nomor 4, subjek gambar dengan cara merotasikan
gambar lalu menggambarkan pada lembar jawaban, subjek
menemukan posisi bangun yang sesuai dengan opsi C. Soal nomor
5, subjek merotasikan gambar dengan cara memutar gambar ke
kanan, kemudian menggambarnya pada lembar jawaban dan
menemukan jawaban yang sesuai dengan gambar pada opsi
jawaban. Soal nomor 6, subjek merotasikan gambar dengan cara
memutarnya ke depan dan menggambarnya pada lembar jawaban
dan menemukan gambar yang sesuai dengan opsi. Nomor 7 subjek
S; tidak mampu dalam merotasikan gambar. Soal nomor 18,
subjek merotasikan gambar dengan cara merotasikannya dan
mengamati perubahan gambar pada setiap sisi sehingga diperoleh
gambar yang sesuai dengan opsi jawaban. Soal nomor 20, subjek
merotasikan gambar dengan cara merotasikannya dan menemukan
gambar yang sesuai dengan opsi jawaban.

Subjek S; dalam mengamati soal visualisasi spasial bangun
ruang pada nomor 9 dengan cara membentuk jaring-jaring menjadi
sebuah bangun dan mengamati sisi dari masing-masing jaring-
jaring setelah membentuk suatu bangun, gambar yang terbentuk
menurut subjek sesuai dengan opsi. Soal nomor 10 belum mampu
dalam mengidentifikasi jaring-jaring kubus, sehingga subjek tidak
mampu menunjukkan permintaan soal. Subjek S; mengerjakan
soal nomor 12 tidak mampu dalam mengidentifikasi jaring-jaring
kubus, sehingga subjek tidak mampu menjawab soal. Subjek S;
dalam mengidentifikasi gambar pada soal nomor 14 dengan cara
mengurutkan angka dadu yang terbentuk sehingga menemukan
nilai x-nya 5 dan y-nya 3 seperti pada opsi D. Subjek S;
mengerjakan soal nomor 15 tidak mampu dalam mengidentifikasi
jaring-jaring kubus, sehingga subjek tidak mampu menjawab soal.
Subjek S; mengerjakan soal nomor 19 tidak mampu dalam
mengidentifikasi jaring-jaring kubus, sehingga subjek tidak
mampu menjawab soal.
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Kemampuan Spasial Subjek S, yang memiliki kemampuan
RMT level 1

Subjek S, dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang, mengamati suatu bangun ruang pada soal nomor 1, subjek
menghitung balok yang terlihat sebanyak 16 balok dan yang tidak
terlihat sebanyak 8 balok dari gambar dalam soal. Subjek S,
menghitungnya dan menemukan jumlah semua balok pada soal
sebanyak 24 balok. Subjek S, dalam mengamati suatu bangun
ruang atau bagian-bagian bangun ruang pada soal nomor 8, subjek
mengamati bangun ruang dari sisi atas dan melihat bagian atas
tabung agak sedikit ke kanan dari kubus dan sesuai dengan opsi.
Nomor 11, subjek melihat gambar jika dilihat dari sebelah kanan
dan mengamati posisi gambar yang lain jika dilihat dari sisi
sebelah kanan dan sesuai dengan opsi jawaban. Nomor 13, subjek
mencoba mengamati jika bangun ruang tersebut dimiringkan dan
yang sesuai adalah gambar pada opsi. Subjek S, dalam mengamati
suatu bangun ruang nomor 17, subjek mengamati dari sisi kanan,
kiri, atas, depan, belakang secara berturut-turut, maka dia
menemukan gambar bangun datar yang terlihat dari sisi kanan,
kiri, atas, depan, dan belakang sesuai dengan opsi jawaban.

Subjek S, dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang pada nomor 2 mengamati bentuk bangun yang dihasilkan
setelah dirotasi dan sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, tidak
mampu dalam merotasikan gambar pada soal nomor 3. Subjek S,
dalam merotasikan gambar pada soal homor, subjek mengamati
posisi diagonal sisi kubus setelah dirotasi dan subjek menemukan
posisi bangun yang sesuai dengan opsi. Subjek S, dalam
merotasikan gambar pada soal nomor 5, subjek merotasikan
gambar dan mengamati gambar setelah dirotasikan, sehingga
menemukan jawaban yang sesuai dengan gambar pada opsi
jawaban. Nomor 6, subjek mengamati posisi bidang diagonal
setelah dirotasi dan menemukan gambar yang sesuai dengan opsi.
Subjek S, dalam merotasikan gambar pada gambar nomor 7 dan
mengamati bangun setelah diputar dan sesuai dengan opsi
jawaban. Nomor 16, subjek merotasikan gambar dan mengamati
perubahan sisi gambar setelah dirotasi. Sehingga gambar yang
diperoleh sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, dalam
merotasikan gambar pada soal nomor 18, subjek merotasikan
gambar dan mengamati perubahan sisi gambar setelah dirotasi.
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Sehingga gambar yang diperoleh sesuai dengan opsi jawaban. Soal
nomor 20, subjek belum mampu merotasikan gambar dengan
tepat.

Subjek S, dalam mengamati soal visualisasi spasial dalam
mengidentifikasi gambar pada soal nomor 9 dengan cara
membentuk jaring-jaring menjadi sebuah bangun dan mengamati
sisi dari masing-masing jaring-jaring setelah membentuk suatu
bangun, gambar yang terbentuk menurut subjek sesuai dengan
opsi. Nomor 10, subjek menggambar bangun dari jaring-jaring
kubus pada lembar jawaban dan melihat bahwa jika nomor 1
adalah H dan nomor 2 adalah F sesuai dengan opsi jawaban.
Subjek S, dalam mengidentifikasi gambar nomor 12, subjek
menggambar bangun dari jaring-jaring prisma pada lembar
jawaban dan melihat bahwa jika nomor 1, 2, 3 menunjukkan huruf
Q, R, R sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, mengerjakan soal
nomor 14 belum mampu dalam mengidentifikasi posisi mata dadu,
sehingga subjek tidak mampu menjawab soal. Nomor 15, subjek
menggambar bangun dari jaring-jaring prisma pada lembar
jawaban dan melihat bahwa jika nomor 1 dan 2menunjukkan huruf
E dan F yang sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, dalam
mengidentifikasi gambar nomor 19, subjek membentuk bangun
dari jaring-jaring prisma dan mengamati bahwa bangun yang
terbentuk dari jaring-jaring tersebut sesuai dengan opsi jawaban.

Kemampuan Spasial Subjek S; yang memiliki kemampuan
RMT level 2

Subjek S; dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang, mengamati suatu bangun ruang pada soal nomor 1, subjek
menghitung balok pertingkatan dari gambar balok dalam soal.
Setelah subjek S; menghitungnya dan menemukan jumlah semua
balok pada soal sebanyak 24 balok. nomor 8, subjek mengamati
bangun ruang dari sisi atas dan melihat bagian atap bangun 1 yang
berbentuk lingkaran harus lebih ke kanan dibandingkan atap
bangun 2 yang berbentuk persegi dan sesuai dengan opsi. Nomor
11, subjek melihat gambar jika dilihat dari sebelah kanan dan
mengamati posisi gambar yang lain jika dilihat dari sisi sebelah
kanan dan sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S; dalam
mengamati suatu bangun ruang nomor 13, subjek mencoba
mengamati sesuai dengan sifat air jika bangun berisi air
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dimiringkan maka air akan mengikuti dan yang sesuai adalah
gambar pada opsi. nomor 17, subjek mengamati dari sisi kanan,
kiri, atas, depan, belakang secara berturut-turut, maka dia
menemukan gambar bangun datar yang terlihat dari sisi kanan,
kiri, atas, depan, dan belakang sesuai dengan opsi jawaban C
dimana menurut subjek karena jika gambar dilihat dari kanan
maka akan terbentuk 2 buah seperti persegipanjang dan satu
persegipanjang ada garis dan diagonal. Kemudian jika dilihat dari
kiri akan terbentuk, tidak terlihat apa-apa hanya terbentuk 2
persegipanjang yang memiliki tinggi berbeda, kemudian dari atas
akan ada 1 titik disalah satu di bagian kanan persegi dan bagian
kiri lebih Kkecil atau lebih pendek dari bagian kanan. Kemudian
yang dilihat bagian depan maka akan terlihat seperti persegi akan
ada 3 titik kotak hitam kemudian terakhir dari belakang maka
hanya akan terlihat 2 persegipanjang yang dimana satunya lebih
pendek.

Subjek S; dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang, merotasikan gambar pada nomor 2 mengamati bentuk
bangun yang dihasilkan setelah dirotasi dan sesuai dengan opsi
jawaban. Subjek S; dalam merotasikan gambar pada soal nomor 3
merotasikan +180° maka bentuknya akan sama dengan contoh.
Sedangkan pada gambar A tidak adanya 2 kubus diatas pada
masing-masing sumbu, C karena atap untuk menempatkan kubus
seharusnya sama dengan alas kubus lebarnya. D karena tidak ada
sudut lancip pada sisi alas depan dan sesuai dengan opsi jawaban.
Soal nomor, subjek mengamati posisi diagonal sisi kubus 3 sisi
tidak diberi garis diagonal sisi, yakni sisi ABCD, ADHE, DCHG
setelah dirotasi dan subjek menemukan posisi bangun yang sesuai
dengan opsi. Subjek S; dalam merotasikan gambar pada soal
nomor 5, subjek mengamati gambar pasangan sisi kubus setelah
dirotasikan, sehingga menemukan jawaban yang sesuai dengan
gambar pada opsi jawaban. Soal nomor 6, subjek mengamati
posisi bidang diagonal setelah dirotasi dan menemukan gambar
yang sesuai dengan opsi. Subjek S; dalam merotasikan gambar
+180° pada gambar nomor 7 dan mengamati bangun setelah
diputar dan sesuai dengan opsi jawaban. Soal nomor 16, subjek
merotasikan gambar dan mengamati perubahan sisi gambar setelah
dirotasi. Sehingga gambar yang diperoleh sesuai dengan opsi
jawaban. Subjek S; dalam merotasikan gambar pada soal nomor
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18, subjek merotasikan gambar ke kanan dan mengamati
perubahan sisi gambar setelah dirotasi. Sehingga gambar yang
diperoleh sesuai dengan opsi jawaban. soal nomor 20, subjek
merotasikan gambar kurang lebih 180° dan mengamati perubahan
posisi yang terjadi dan sesuai dengan opsi jawaban.

Subjek S; dalam mengamati soal visualisasi spasial dalam
mengidentifikasi gambar pada soal nomor 9 dengan cara
membentuk jaring-jaring menjadi sebuah bangun dan mengamati
sisi dari masing-masing jaring-jaring setelah membentuk suatu
bangun, gambar yang terbentuk menurut subjek sesuai dengan
opsi. Nomor 10, subjek mengamati gambar sesuai dengan pola
penamaan titik sudut dan melihat bahwa jika nomor 1 adalah H
dan nomor 2 adalah F sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S;3
dalam mengidentifikasi gambar nomor 12, subjek menggambar
bangun dari jaring-jaring prisma pada lembar jawaban dan melihat
dari pola penomoran alas dari kiri depan, kanan depan, setelah itu
kanan belakang lalu kiri belakang bahwa jika nomor 1, 2, 3
menunjukkan huruf Q, R, R sesuai dengan opsi jawaban. Subjek
S; dalam mengidentifikasi soal nomor 14 berdasarkan pada pola
penomoran dadu dan menemukan opsi yang sesuai adalah opsi.
Nomor 15, subjek menggambar bangun dari jaring-jaring prisma
pada lembar jawaban dan melihat berdasarkan pola penomoran
jika nomor 1 dan 2menunjukkan huruf E dan F yang sesuai dengan
opsi jawaban. Subjek S; dalam mengidentifikasi gambar nomor
19, subjek membentuk bangun dari jaring-jaring prisma dan
mengamati bangun yang terbentuk dari jaring-jaring tersebut
sesuai dengan opsi jawaban.

Kemampuan Spasial Subjek S; yang memiliki kemampuan
RMT level 2

Subjek S, dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang, mengamati suatu bangun ruang pada soal nomor 1, subjek
menghitung balok dari tingkatan yang tertinggi sampai tingkat
yang lebih rendah dari gambar dalam soal. Setelah subjek S;
menghitungnya maka subjek menjumlahkannya 4+3+(2x5)+7
sehingga dia menemukan jumlah semua balok pada soal sebanyak
24 balok. Soal nomor 8, subjek belum mampu dalam mengamati
bangun ruang dari sisi atas. Subjek S, dalam mengamati suatu
bangun ruang nomor 11, subjek melihat gambar jika dilihat dari
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sebelah kanan dan mengamati gambar apa yang tampak jika dilihat
dari sisi sebelah kanan dan sesuai dengan opsi jawaban. Nomor
13, subjek mencoba mengamati jika bangun ruang tersebut
dimiringkan dan yang sesuai adalah gambar pada opsi. Subjek S,
dalam mengamati suatu bangun ruang nomor 17, subjek
mengamati dari sisi kanan terlihat bangun yang memiliki garis
diagonal yang menyilang dan bangunan yang lain dari Kiri terlihat
2 bangunan yang tidak memiliki garis diagonal dan berdampingan.
Jika dilihat dari atas terlihat lingkaran hitam dan jika dilihat dari
depan terlihat 3 segiempat dan dari belakang terlihat
bangun..bangun persegipanjang yang tidak memiliki garis
diagonal dan belakang sesuai dengan opsi jawaban.

Subjek S, dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang, merotasikan gambar 180° pada nomor 2 dan mengamati
perubahan gambar setelah dirotasi, subjek menemukan gambar
yang sesuai pada opsi jawaban. Soal nomor 3, subjek merotasikan
gambar subjek mengamati posisi balok yang sesuai dengan opsi
jawaban B pada soal. Subjek S, dalam merotasikan gambar 90°
pada soal nomor, subjek gambar dengan cara merotasikan gambar
lalu menggambarkan pada lembar jawaban, subjek menemukan
posisi bangun yang sesuai dengan opsi. Subjek S, dalam
merotasikan gambar pada soal nomor 5, subjek merotasikan
gambar dengan cara memutar gambar ke kanan dan menemukan
jawaban yang sesuai dengan gambar pada opsi jawaban. Soal
nomor 6, subjek merotasikan gambar dengan cara memutarnya ke
depan dan mengamati perubahan sisi gambar setelah dirotasikan,
sehingga gambar sesuai dengan opsi. Subjek S, saat mengerjakan
soal pada nomor 7 belum mampu dalam merotasikan gambar.
Subjek S, dalam merotasikan gambar 90° pada soal nomor 16 dan
mengamati perubahan gambar setelah diputar. Sehingga gambar
yang diperoleh sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, saat
mengerjakan soal pada nomor 18 tidak mampu dalam merotasikan
gambar. Subjek S, saat mengerjakan soal pada nomor 20 tidak
mampu dalam merotasikan gambar.

Subjek S, dalam mengamati soal visualisasi spasial, saat
mengerjakan soal nomor 9 belum mampu mengidentifikasi gambar
sehingga tidak menemukan opsi jawaban yang benar. Soal nomor
10 mengidentifikasi jaring-jaring kubus dan menemukan nomor 1
jika ditarik garis dan tepat dengan sudut H dan nomor 2 jika
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ditarik garis lurus dengan sudut B sehingga tepat dengan sudut F,
sesuai opsi jawaban. Subjek S, mengerjakan soal nomor 12
mengidentifikasi jaring-jaring kubus dan menemukan bahwa jika
ditarik garis lurus terletak di sudut R kedua-duanya dan nomor 3
terletak di sudut Q, sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, saat
mengerjakan soal nomor 14 tidak mampu dalam mengidentifikasi
mata dadu, sehingga subjek tidak mampu menjawab soal. Soal
nomor 15 mengidentifikasi jaring-jaring kubus dan menemukan
bahwa jika dibentuk menjadi sebuah bangun, dijadikan suatu
bangun prisma tegak segitiga, nomor 1 tersebut berisi dengan
sudut B dan sudut B ditarik garis lurus, maka akan lurus dengan
sudut 2, sesuai dengan opsi jawaban. Subjek S, mengerjakan soal
nomor 19 tidak mampu dalam mengidentifikasi jaring-jaring
kubus, sehingga subjek tidak mampu menjawab soal.

Kemampuan Spasial Subjek Ss yang memiliki kemampuan
RMT level 3

Subjek Ss dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang, mengamati suatu bangun ruang pada soal nomor 1, subjek
menghitung balok dari baris yang paling depan ke baris yang
belakang yaitu 1+2+3+6+12 balok dari gambar dalam soal. Subjek
S, menghitungnya dan menemukan jumlah semua balok pada soal
sebanyak 24 balok. Soal nomor 8, subjek mengamati bangun ruang
dari sisi atas dan melihat bagian atas tabung agak sedikit ke kanan
dari kubus dan sesuai dengan opsi. Subjek Ss dalam mengamati
suatu bangun ruang nomor 11, subjek melihat gambar jika dilihat
dari sebelah kanan dan mengamati posisi gambar yang lain jika
dilihat dari sisi sebelah kanan dan sesuai dengan opsi jawaban.
Nomor 13, subjek mencoba mengamati jika bangun ruang tersebut
dimiringkan dan yang sesuai adalah gambar pada opsi. Subjek Ss
dalam mengamati suatu bangun ruang nomor 17, subjek
mengamati dari sisi kanan, kiri, atas, depan, belakang secara
berturut-turut, maka dia menemukan gambar bangun datar yang
terlihat dari sisi kanan, kiri, atas, depan, dan belakang sesuai
dengan opsi jawaban.

Subjek Ss dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang, merotasikan gambar pada nomor 2 mengamati bentuk
bangun yang dihasilkan setelah dirotasi dan sesuai dengan opsi
jawaban. Subjek Ss dalam merotasikan 180° gambar pada nomor 3
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dan mengamati bentuk bangun yang dihasilkan setelah dirotasi dan
sesuai dengan opsi jawaban. Soal nomor 4, subjek mengamati
posisi diagonal sisi kubus setelah dirotasi dan subjek menemukan
posisi bangun yang sesuai dengan opsi. Subjek Ss dalam
merotasikan gambar pada soal nomor 5, subjek merotasikan
gambar dan mengamati gambar setelah dirotasikan, sehingga
menemukan jawaban yang sesuai dengan gambar pada opsi
jawaban. Subjek Ss dalam merotasikan gambar pada soal nomor 6,
subjek mengamati posisi bidang diagonal setelah dirotasi dan
menemukan gambar yang sesuai dengan opsi. Nomor 7 dan
mengamati bangun setelah diputar dan sesuai dengan opsi
jawaban. Subjek Ss dalam merotasikan 90° gambar pada soal
nomor 16, subjek merotasikan gambar dan mengamati perubahan
sisi gambar setelah dirotasi. Sehingga gambar yang diperoleh
sesuai dengan opsi jawaban. Soal nomor 18, subjek merotasikan
gambar dan mengamati perubahan sisi gambar setelah dirotasi.
Sehingga gambar yang diperoleh sesuai dengan opsi jawaban.
Subjek Ss dalam merotasikan 180° gambar pada soal nomor 20,
subjek merotasikan gambar dan mengamati perubahan sisi gambar
setelah dirotasi. Sehingga gambar yang diperoleh sesuai dengan
opsi jawaban.

Subjek Ss dalam mengamati soal visualisasi spasial,
mengidentifikasi gambar pada soal nomor 9 dengan cara
membentuk jaring-jaring menjadi sebuah bangun dan mengamati
sisi dari masing-masing jaring-jaring setelah membentuk suatu
bangun, gambar yang terbentuk menurut subjek sesuai dengan
opsi. Subjek Ss dalam mengidentifikasi gambar nomor 10, subjek
menggambar bangun dari jaring-jaring kubus pada lembar jawaban
dan melihat bahwa jika nomor 1 adalah H dan nomor 2 adalah F
sesuai dengan opsi jawaban. Nomor 12, subjek menggambar
bangun dari jaring-jaring prisma pada lembar jawaban dan melihat
bahwa jika nomor 1, 2, 3 menunjukkan huruf Q, R, R sesuai
dengan opsi jawaban. Subjek Ss mengerjakan soal nomor 14,
subjek mengamati sisi-sisi yang berhadapan jika dijumlahkan
menjadi tujuh, jadi untuk sisi x=5 dan sisi y=3 dan sesuai dengan
opsi jawaban. Subjek Ss dalam mengidentifikasi gambar nomor
15, subjek menggambar bangun alas dan tutup bangun dari jaring-
jaring prisma pada lembar jawaban dan melihat bahwa jika nomor
1 dan 2menunjukkan huruf E dan F yang sesuai dengan opsi
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jawaban. Subjek Ss dalam mengidentifikasi gambar nomor 19,
subjek membentuk bangun dari jaring-jaring prisma dan
mengamati bahwa bangun yang terbentuk dari jaring-jaring
tersebut sesuai dengan opsi jawaban.

Kemampuan Spasial Subjek Sg yang memiliki kemampuan
RMT level 3

Subjek Sg dalam mengamati soal persepsi spasial bangun
ruang, mengamati suatu bangun ruang pada soal nomor 1, subjek
menghitung  banyaknya balok vyaitu 1+2+3+6+12 balok dari
gambar dalam soal. Subjek S, menghitungnya dan menemukan
jumlah semua balok pada soal sebanyak 24 balok. Soal nomor 8,
subjek mengamati bangun ruang dari sisi atas dan melihat bagian
atas tabung agak sedikit ke kanan dari kubus dan sesuai dengan
opsi. Subjek Sg dalam mengamati suatu bangun ruang nomor 11,
subjek mencoba memutar bangun pada soal ke Kiri sehingga akan
sama dengan waktu Kita melihat gambar pada sisi kanan dan
sesuai dengan opsi jawaban. Subjek Sg dalam mengamati suatu
bangun ruang nomor 13, subjek mencoba mengamati jika bangun
ruang tersebut dimiringkan dan yang sesuai adalah gambar pada
opsi. Subjek Sg dalam mengamati suatu bangun ruang nomor 17,
subjek belum bisa mengamati gambar secara benar.

Subjek Sg dalam mengamati soal rotasi mental bangun
ruang, merotasikan gambar pada nomor 2 mengamati bentuk
bangun yang dihasilkan setelah dirotasi dan sesuai dengan opsi
jawaban B. Subjek Sg dalam merotasikan gambar pada nomor 3
dan mengamati bentuk bangun yang dihasilkan setelah dirotasi dan
sesuai dengan opsi jawaban. Soal nomor, subjek mengamati posisi
diagonal sisi kubus setelah dirotasi dan subjek menemukan posisi
bangun yang sesuai dengan opsi. Soal nomor 5, subjek
merotasikan gambar ke kanan dan mengamati gambar setelah
dirotasikan, sehingga menemukan jawaban yang sesuai dengan
gambar pada opsi jawaban. Subjek Sg dalam merotasikan gambar
pada soal nomor 6 ke depan, subjek mengamati posisi bidang
diagonal setelah dirotasi dan menemukan gambar yang sesuai
dengan opsi. Subjek Sg saat mengerjakan nomor 7 belum dapat
merotasikan gambar pada gambar dengan benar. Soal nomor 16,
subjek merotasikan gambar ke kanan dan mengamati perubahan
sisi gambar setelah dirotasi. Sehingga gambar yang diperoleh
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sesuai dengan opsi jawaban. Subjek Sg dalam merotasikan gambar
pada soal nomor 18, subjek merotasikan gambar ke kanan dan
mengamati perubahan sisi gambar setelah dirotasi. Sehingga
gambar yang diperoleh sesuai dengan opsi jawaban. Subjek Sg
dalam mengerjakansoal nomor 20, belum mampu mengidentifikasi
bangun ruang dengan benar.

Subjek Sg dalam mengamati soal visualisasi spasial,
mengidentifikasi gambar pada soal nomor 9 dengan cara
membentuk jaring-jaring menjadi sebuah bangun dan mengamati
sisi_dari masing-masing jaring-jaring setelah membentuk suatu
bangun, gambar yang terbentuk menurut subjek sesuai dengan
opsi. Subjek Sg dalam mengidentifikasi gambar nomor 10, subjek
menggambar bangun dari jaring-jaring kubus pada lembar jawaban
dan melihat bahwa jika nomor 1 adalah H dan nomor 2 adalah F
sesuai dengan opsi jawaban. Nomor 12, subjek menggambar alas
dari jaring-jaring prisma pada lembar jawaban dan melihat bahwa
jika nomor 1, 2, 3 menunjukkan huruf Q, R, R sesuai dengan opsi
jawaban. soal nomor 14, subjek mengamati bentuk dadu, jadi
untuk sisi x=5 dan sisi y=3 dan sesuai dengan opsi jawaban D.
Nomor 15, subjek mengamati jika nomor 1 dan 2menunjukkan
huruf E dan F yang sesuai dengan opsi jawaban. Subjek Sg dalam
mengidentifikasi gambar nomor 19, subjek membentuk bangun
dari jaring-jaring prisma dan mengamati bahwa bangun yang
terbentuk dari jaring-jaring tersebut sesuai dengan opsi jawaban.

DISKUSI

Profil kemampuan spasial siswa SMP pada materi geometri bangun

ruang sisi datar ditinjau dari kemampuan Rigorous Mathematical Thinking
(RMT) merupakan gambaran tentang kemampuan spasial siswa SMP
ditinjau dari perbedaan kemampuan Rigorous Mathematical Thinking
(RMT) vaitu level 1, level 2, dan level 3. Penelitian memiliki beberapa
kelemahan antara lan:

1.

Kurangnya pertanyaan pada saat wawancara juga mempengaruhi
analisis data. Pada penelitian ini peneliti tidak mencantumkan
pertanyaan-pertanyaan yang berguna untuk mengetahui secara
mendalam bagaimana siswa dalam membayangkan dan
mengimajinasikan permasalahan yang diberikan.
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Pada penelitian ini, masi ada soal yang belum bisa diselesaikan
dengan baik dikarenakan waktu yang diberikan peneliti untuk
pengerjaan tes terbatas.

Subjek mengabaikan informasi penting dari petunujuk soal,
pertanyaan soal sehingga subjek mengalami kesalahan dalam
menemukan solusi dari masalah.

Triangulasi yang dilakukan dalam penelitian ini kurang valid
dikarenakan setiap siswa memiliki tingkat kemampuan spasial
yang berbeda (berdasarkan teori penskoran tes bakat spasial pada
bab Il) meskipun mereka berada pada level RMT yang sama
sehingga subjek yang berkemampuan RMT level 1 memiliki
kemampuan spasial yang sama dengan subjek yang
berkemampuan RMT level 3, begitupun subjek yang
berkemampuan RMT level 2 memiliki kemampuan spasial yang
sama dengan subjek yang berkemampuan RMT level 3.



